

LA ACTUALIDAD EL CUERPO DE ESTADO MAYOR

Centenario de su creación.

El culto y brillante Cuerpo de Estado Mayor celebra estos días el centenario de su creación, y justo es rendirle el homenaje que merece por su importancia, por la misión que desempeña, por la ilustración de los bizarros militares que forman en sus filas y por el tributo mismo que la Corporación rindió a la patria, entregando en su holocausto la vida de muchos de sus hijos.

Sus funciones. En realidad no debíamos emplear el plural, sino el singular, porque el Cuerpo de Estado Mayor es el organismo que desempeña una función que a su vez puede subdividirse en varios servicios, a cual más transcendentes y decisivos en campaña.

La ardua labor encomendada al general en jefe, la tremenda responsabilidad que sobre él pesa, el fin de detalles a que su inteligencia ha de atender, los servicios heterogéneos que se le encomiendan y que dirige, ensaminados todos al supremo fin de alcanzar la victoria, toda esa inmensa obra que ha de realizarse en instantes críticos para la patria, necesita de colaboradores que le secunden, de inteligencias que le sigan, de agentes que le sirvan de ayuda y que hasta en ocasiones lleguen a adivinar su pensamiento, para que ni por un momento se deje de sentir en todo el Ejército el influjo directo ni jamás falte al jefe superior el conocimiento de los latidos de todos los organismos que integran la poderosa y potentísima máquina inteligente que obra en el campo de batalla, con el ansia del triunfo, con la vista fija en la bandera, con el patriotismo por escudo y el heroísmo por forma de vulgar conducta. He ahí al Estado Mayor cumpliendo su sacrosanta misión, he ahí el brillante Cuerpo realizando su magna labor.

Con razón se dijo que es el agente del mando militar y que su aplicación es logística y táctica, y se agregó que su acción es doble, porque se ejerce desde la periferia al centro y viceversa.

Brousart von Schellendorff sostenía que el Estado Mayor era uno de los elementos esenciales de la organización de los ejércitos modernos, y Clausewitz decía que el Estado Mayor estaba destinado a transformar en órdenes las ideas del general en jefe, no sólo comunicándolas a las tropas, sino elaborando las cuestiones de detalles y evitando al general este trabajo estéril.

La vaguedad del primero y la parte secundaria que el segundo atribuye al Estado Mayor pueden completarse, porque si bien las funciones señaladas por Clausewitz propias son del Estado Mayor, algo, mucho más, hay en él que le eleva: que le hace importantísimo, que supone inteligencia y voluntad soberanas, que le da carácter propio y transcendental, que le hace necesario e imprescindible hasta llegar con Brousart a juzgarle y considerarle como elemento esencial en la organización del Ejército.

Al Cuerpo de Estado Mayor le ocurre algo de lo que le ocurre al de Administración Militar: su misión se echa de ver, se pone de relieve, se agiganta en campaña.

En las dulzuras de la paz, como sostenía un jefe ilustradísimo del Cuerpo, falta campo donde ejercerse, y no se perciben también como en guerra sus funciones.

Y así como al oficial de Administración Militar se le ve únicamente en la oficina de una Intendencia o de una Intervención general liquidando extractos de revista o haciendo asientos en los libros, así al oficial de Estado Mayor se le juzga dedicado—palabras del capitán del Cuerpo, Martín Llorente—a extender pasaportes, tras un tintero, en una Capitanía general.

¡Oh errores del vulgo inculto! No quieren las inteligencias profundizar, no quieren las voluntades estudiar la misión del Estado Mayor y de la Intendencia. Porque si se profundizara, si se estudiara, el error no existiría, y a plena luz la obra colosal que en esas Capitanías generales, en ese Ministerio de la Guerra, en ese Estado Mayor Central, en esas Intendencias, en esas Jefaturas de Estado Mayor se realiza sin intermitencias, sin desahucios, con su bazarra, con su sangre generosa, con su honor immaculado, con su ardiente pelar, con su mágico y soberano impulso, con su acometida briosa y admirable, las armas combatientes.

¿Dónde se forjan el plan de campaña y el plan de aprovisionamiento? ¿Dónde brotan las fuentes del éxito que vendrá luego? ¿A quién se dirigen los cargos por el error inicial, y a quién se atribuyen y de quién son las responsabilidades definitivas?

Reflexionad, y aparecerán en vuestros labios, como surgiendo de la mente sin tardanza, sin dudas, las palabras Estado Mayor, Intendencia.

He ahí si es transcendental, si es sublime, si es pensosa, si es importante la misión del Estado Mayor.

Bosquejo histórico. Conocida a grandes rasgos la misión del Estado Mayor, fácil es comprender que no podía faltar jamás en los Ejércitos, sobre todo a medida que éstos se perfeccionaban en su organización y aumentaban en su complejidad.

Por eso si antiguamente pudo haber conserjes sobre sus funciones y servicios, hasta el punto de que hoy hay en el Estado Mayor...

dera como una especialidad, y otra época como un servicio únicamente, hoy la confusión no existe, se reconoce la importancia de la función y se amplía la esfera del Estado Mayor, admirando la magnitud de sus deberes y responsabilidades.

Tratadistas e historiadores marcan el nacimiento del Estado Mayor en los Polemarcas griegos; pasan por los Tactarcas, encargados de las operaciones del replazamiento; por el Metator romano; por los Praefectus castrorum, Praefectus legionum, Magister equitum, adalides de la Edad Media, mariscalcos creados por D. Juan I de Castilla en 1392, maestros de campo general, que acompañan como verdaderos jefes de Estado Mayor al Ejército reunido en Italia en 1521 para invadir el ducado de Milán, y cuartel maestro general, que sustituye al anterior en el siglo XVIII, trayendo gran confusión su existencia, porque se confunde unas veces su misión con la del maestro de campo general, otras con los mayores generales, y otras incluso con los sargentos mayores de las brigadas, y concluyen tratadistas e historiadores señalando la aparición del verdadero Cuerpo especial de Estado Mayor por el decreto de 9 de junio de 1810, siendo el general Blake jefe del Estado Mayor general, nombrado en 28 de mayo anterior.

Sus categorías entonces eran ayudantes generales (brigadieres y coroneles), ayudantes primeros (tenientes coroneles) y ayudantes segundos (capitanes).

Con Fernando VII, el Deseado, el Cuerpo sufre un eclipse; aparece nuevamente en 1815; desaparece otra vez; surge en 9 de junio de 1821, y se organiza en 1823, con un jefe de la categoría de general, 16 primeros ayudantes generales, 30 segundos y 60 capitanes adictos.

A partir de esta fecha, el Cuerpo sufre algunas vicisitudes en 1833, en 1835, en 1836, en 1838, en 1842, que se crea una Escuela de Estado Mayor, y en 1858, en que se publica el Reglamento para sus funciones y servicio.

Bastante más hemos de escribir sobre el Estado Mayor español, refiriéndonos a la Escuela Superior de Guerra, generales procedentes del Cuerpo, escalafón actual, etc., etc., sin dejar en el tintero las curiosas observaciones que sobre la faja clásica y el distintivo de los oficiales alumnos de la Escuela Superior, hizo en la acreditada revista El Mundo Militar, en enero de 1909, el ilustrado capitán del Cuerpo D. Francisco Martín Llorente.

ENRIQUE LA GASCA.

Programa de fiestas.

Hoy 8, a las doce de la mañana, irá a Palacio una Comisión de coroneles de Estado Mayor para invitar a SS. MM. a las fiestas del Centenario de la Creación del Cuerpo.

El día 9 se verificará el primer acto solemne de las fiestas en el palacio de la Exposición de Industrias del Retiro, con asistencia de SS. MM. y AA. RR. y del Gobierno e invitados.

Tributarán los honores de ordenanza a las augustas personas una compañía de la Brigada Obrera y Topográfica, con la banda de música de uno de los Cuerpos de Infantería de la guarnición.

El teniente coronel señor marqués de la Ribera leerá ante SS. MM. una memoria detallando la gestión de la Comisión organizadora.

El ministro de la Guerra dará cuenta de las reales órdenes promoviendo al empleo de capitanes a los 24 alumnos de la décima promoción de la Escuela Superior que han terminado con aprovechamiento sus estudios y prácticas.

Al núm. 1, le oñará la faja S. M. el Rey; al núm. 2, el Infante D. Fernando; al núm. 3, el Infante D. Carlos, y al núm. 4, el ministro de la Guerra.

Después se distribuirán varios premios a los individuos de la Brigada Obrera que más se distinguen por su aplicación y buena conducta.

El teniente coronel del Cuerpo, Sr. Ruiz Martínez, senador del reino, pronunciará un discurso, y el de igual empleo conde de Coello de Portugal leerá una poesía.

El general más caracterizado de los procedentes del Cuerpo, probablemente el general Azcárraga, hará entrega al director de la Escuela de la urna que ha de encerrar las tajias de los jefes y oficiales de Estado Mayor muertos en campaña y de la lámpara conmemorativa de las mencionadas víctimas del deber militar.

Terminará la solemnidad con un discurso del Presidente del Consejo.

El día 10, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la residencia de los padres jesuitas de la calle de la Flor una misa de Requiem en sufragio por las almas de todos los fallecidos pertenecientes a la Corporación, oficiando el ex coronel del Cuerpo padre Lacace y predicando el padre Madariaga.

Por la tarde, todos los individuos de la Brigada Obrera y Topográfica se trasladarán, en tranvía, a la Ciudad Lineal, donde se les servirá una comida, y asistirán a varios espectáculos organizados en su obsequio.

El mismo día, a las nueve de la noche, y en el palacio de la Exposición de Industrias del Retiro, se celebrará un gran banquete, servido por el Ideal Room.

Regamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tajias con que rodea LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EN EL ATENEO

MISS MARTHA CRAIG

En el salón de actos del Ateneo dió anoche su anunciada conferencia sobre «La formación de los planetas por el movimiento espiral» la Srta. Martha Craig.

Durante hora y media la gentil disertante, en correcto francés y con un tecnicismo familiar, que revela la plena posesión científica de las ideas y teorías que expone, dió a conocer al auditorio todo un novísimo sistema, que tiende a revolucionar la mecánica estelar. Sorprende, cautiva escuchar las teorías científicas más personales y, por tanto, más atrevidas de labios de una señorita que consagra su vida al estudio, y nos describe con encantadora sencillez cómo para corroborar una hipótesis desprendida de la meditación y el estudio, no vaciló en penetrar en las tierras inhospitales del Círculo Artico.

De la contemplación de la aurora boreal, de esa nube espesa y negra que la Srta. Craig ve surgir de la meseta helada, torna al mundo civilizado, torna al estudio de sus teorías demoleedoras para decir ante los hombres de ciencia que el fenómeno de las auroras boreales es producido por torbellinos del electrón, que cruzan nuestro planeta de Norte a Sur.

La disertante demuestra hallarse en plena posesión de las originales teorías que expone con método y perfecta claridad; es el lenguaje del convencido; para ella todo lo que dice es la verdad que pugna con el error, y admira al escucharla, la facilidad con que construye su sistema, del que deriva con suma rapidez todas las explicaciones.

Nos encontramos, pues, en plena demolición del sistema newtoniano, porque la distinguida astrónoma irlandesa niega toda la científica construcción.

Miss Martha Craig afirma que la materia no obra por atracción; por consiguiente, la Ciencia ha vivido en el error de las leyes de la gravitación universal.

Sobre el encerrado traza la disertante las primeras figuras; la materia visible é invisible llena los espacios interestelares; el electrón ultramicroscópico se agita en el regazo universal; su explosión produce el torbellino que se desplaza en movimiento espiral; la materia cósmica que le rodea se precipita, sorbida por el torbellino, que cada vez se hace más grande, y ya está concebida la nebulosa, que, prosiguiendo su trabajo creador, llegará con el tiempo a constituir el cuerpo planetario mediante la concentración que opera el movimiento espiral.

Una de esas nebulosas es la madre del mundo. La Srta. Craig, basada en esta hipótesis, lo reconstituye de deducción en deducción, y halla explicación a todos los fenómenos que la pudieran contradecir.

Sugestiva es también su disertación acerca de la luz. No nos alumbró el Sol, porque la luz solar tendría que atravesar la materia cósmica que nos separa de él. La luz, según la Srta. Craig, se produce en la periferia de la atmósfera terrestre por la explosión de los electrónes ultramicroscópicos, causada por la presión que ejerce la materia cósmica que rodea a la Tierra; es, en una palabra, una manifestación de la energía.

Después de estas curiosas teorías, explica la disertante cómo acabará el mundo y la oposición de las fuerzas impulsivas, que impiden que dos planetas entren en colisión.

Una parte interesantísima de la conferencia fue la dedicada por la Srta. Craig a explicar, según sus teorías, la sucesión de los días y las noches.

Sentimos tener que confesar que abrumados por el trabajo indispensable para seguir la abundosa disertación de la conferenciante, y a pesar de la claridad con que expone su doctrina, no llegamos a penetrar la demostración.

Aquí terminó la conferencia de miss Martha Craig, con el aplauso, los plácemes y felicitaciones de los concurrentes.

Pálido reflejo es este pequeño extracto de su disertación, pues es difícil seguir a la distinguida astrónoma irlandesa en esos campos de la Ciencia, donde despliega sus novísimas teorías con diestra seguridad.

En la Revista, en el libro, volveremos a reparar con agrado las hipótesis y demostraciones de la conferenciante, y las estudiaremos con el detenimiento que requiere un plan científico tan renovador.

J. DEL C.

Grave situación en Marruecos

TANGER. (Martes, tarde.) Recíbense nuevas noticias referentes al país que ha desertado de la mehallá imperial, haciéndose acompañar por importantes fuerzas de ella.

Pertenecía a la fracción de Busta Bagdad, y, según referencias, no marchó sólo con sus tropas, sino que iba acompañado de otros dos caides, que también mandaban soldados.

Todas estas deserciones son debidas a no haber podido rendir cuentas de las exacciones cometidas cuando pelearon contra el Roghi. La fuga de estos tres tabores con sus respectivos jefes, ha causado gran impresión en Fez, pues la mehallá de Busta Bagdad estaba considerada como la salvaguardia de los intereses del Sultán Muley Hafid.

Este no ha ocultado su contrariedad, sobre todo al considerar que las fuerzas leales han quedado bastante mermeadas después de estas deserciones.

Es indudable que la política interior se complica, pues el sistema empleado por Muley Hafid de expulsar a cuantos leales discrepan, ca-

gendra una legión de descontentos y recelosos.

Anoche corrió aquí en Tánger la noticia de que el exsultán Abdelaziz se marchaba rápidamente.

He podido comprobar que ayer hizo gestiones para fletar un vapor que le llevara a Port-Said.

No lo consiguió, porque entre los barcos fletables no había ninguno que tuviera carbónes bastante espaciosos para el combustible necesario.

El exsultán ha suspendido el viaje, bien sea por haber recibido seguridades de que sería respetado, ó bien porque espera salir de aquí con oportunidad para transbordar en Cádiz a un barco que vaya a Port-Said.

También ha marchado de aquí inopinadamente, con rumbo a Cádiz y París, el ministro de Francia en Marruecos.

INTERINO

Soldados desertores.

LONDRES. The Times ha recibido de Tánger un despacho diciendo que, en vista de que no se le pagaba la soldada, ha desertado parte de la guarnición de Fez y toda una mehallá de las que están operando fuera de aquella capital.

Hafid, informal.

Añade el cablegrama que Muley Hafid prometió al Raisuli nombrarle gobernador de El Kzar, mediante el pago de una elevada cantidad; pero que ahora, después de haberse embolsado el dinero, se niega terminantemente a hacer el nombramiento.

ECOS

Según declara el profesor H. N. Odgen, ingeniero jefe del Cuerpo de Sanidad, las basuras de la ciudad de Nueva York produjeron la suma de 243.000 pesos. Solamente las botellas vacías que se recogieron produjeron 16.000, y los vidrios rotos, 10.000.

La grasa que se recogió se vendió en 25.000 pesos.

También se vendieron un millón de yardas cúbicas de cenizas para emplearlas en construcciones, cuyo precio fué de 15 céntimos la yarda cúbica.

Esto sin contar los artículos de valor que se encuentran al separar todo lo que recogen los barrenderos, y que es cuidadosamente examinado antes de quemar lo que se considera que no sirve, en los grandes hornos que se han instalado con ese objeto.

Terremoto en Nápoles

Muertos y heridos.—Grandes daños.—Los Reyes a Nápoles.

NAPOLES. Esta madrugada, a las tres y cinco, se sintió una fuerte sacudida sísmica en todo el Sur de Italia.

Las poblaciones, despavoridas, abandonaron sus viviendas, refugiándose en el campo. En Calitri se hundieron nueve casas, causando numerosas víctimas. Han sido retirados ya de los escombros nueve cadáveres. Han salido tropas de esta guarnición para prestar auxilios.

Se dice que en otros varios pueblos ha habido también víctimas, siendo grandes los daños materiales originados por el temblor de tierra.

Circula el rumor de que en las paredes de la artística catedral de Borino se han abierto grandes grietas.

Efectos del terremoto.

NAPOLES. El temblor de tierra ha causado grandes daños en numerosas poblaciones, especialmente en Calitri, donde hay doce muertos, muchos heridos y ocho desaparecidos, y en Avellino, donde murió del susto un anciano, y en Vellata, donde hay un muerto y varios heridos.

Se hundieron muchas casas en Calitri, Vellata, Suizio, Lioni, Santander, Couza y Avellino.

También se notó una sacudida en las comarcas vesubianas.

En el pueblo de San Fele produjo el temblor de tierra el hundimiento de varias casas. Se cree que hay cinco víctimas.

La sacudida se sintió en toda la provincia. Comunica el alcalde de Calitri que han sido extraídos ya veinte cadáveres de los escombros.

Ha sido destruido todo un barrio en Castelló, acampando en el campo la población.

El lugar de la catástrofe.

ROMA. Los Reyes de Italia han salido con el ministro de Obras públicas para los lugares de la catástrofe originada por el terremoto.

El número de víctimas.

ROMA. No pasan de unas veinte las víctimas del temblor de tierra, pertenecientes la mayoría de ellas al pueblo de Calitri, en el que quedaron las calles obstruidas por los edificios derrumbados.

Los vecinos de Nápoles y pueblos de los alrededores han abandonado sus viviendas.

El duque de Aosta.

NAPOLES. El duque de Aosta ha salido para recorrer la región donde ocurrió el desastre.

Después del terremoto, temporales. ROMA. La Tribuna publica un telegrama de Cagliari diciendo que un terrible temporal asoló los campos de la región de Ogliastro, pereciendo el ganado.

Hasta ahora se ignora si hubo víctimas.

Las pérdidas se calculan en 6 millones de liras.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

LA LABOR DE UN MINISTRO

IV

LAS SOLUCIONES

Construcción de escuelas.

Declamos en el artículo anterior que del desarrollo completo del pensamiento del señor conde de Romanones en este punto hablaríamos después.

El capítulo VII de la memoria aborda la cuestión resueltamente. Los nuevos locales para escuelas, como ha demostrado la experiencia por las dificultades de coste que ha ofrecido este asunto en varias localidades, deberán ser modestos, sin otros requisitos de construcción que los indispensables para el objeto a que van a ser destinados, según las prescripciones de la higiene y las exigencias docentes.

La escuela ha de tener solamente planta baja, elevada unos 60 centímetros sobre el suelo y con unos cuantos metros de altura, los suficientes para contener cinco metros cúbicos de aire por alumno, tomando por base el número de 60 de éstos.

El precio de una construcción semejante en Madrid es desde 75 pesetas por metro cuadrado, completamente terminada. Una escuela, pues, de 90 metros cuadrados puede obtenerse por 7.000 pesetas. En las poblaciones rurales la construcción puede costar menos.

Esto, por lo relativo a escuelas unitarias. Por lo que respecta a escuelas graduadas, y suponiendo que conste cada una de cuatro salones para cada uno de sus grados, con piso bajo y principal, el coste será de 25.000 pesetas, y de 20.000 para las de tres grados, sobre la base de una superficie de 200 metros.

La construcción deberá acometerse por el Estado, sin ninguna clase de subvenciones a los pueblos, porque este sistema ha demostrado la práctica que es contraproducente y que los auxilios otorgados por el Tesoro público con tal objeto han tenido muchas veces aplicaciones bien ajenas a la enseñanza.

«Hay que ir a la construcción de esos locales—dice el ministro—con resolución y realizarla en grande escala, a la vez que con la inspección necesaria y suficiente para cortar en absoluto los abusos que quedan apuntados.

No es posible—agrega—acometer de pronto la construcción de locales-escuelas y obtener los recursos necesarios sin acudir a un presupuesto extraordinario, porque realmente es un servicio que se hace una vez, que ha de beneficiar a las generaciones venideras, y es justo que contribuyan a pagarlo. Planteado este problema en sus verdaderos términos, no es de tan difícil resolución como pudiera creerse. El crédito ofrece hoy fórmulas múltiples para obtener dinero y para indemnizarle de él en todo ó en parte dentro de un plazo de tiempo relativamente breve, siempre que tenga la garantía del Estado. Por el momento es de urgencia llevar a un presupuesto extraordinario la cantidad que se considere necesaria para acometer la construcción en grande escala, y esa cantidad se fija en 65 millones de pesetas. Las Cortes adoptarán, con su soberanía, la forma de pago, que pueden ser varias.

«El problema que se plantea es este: ¿Qué anualidad ha de destinarse para pagar en veinticinco años una escuela rural de 7.500 pesetas? Esa escuela quedaría pagada en dicho plazo con la anualidad de 480 pesetas, en el supuesto de tener el dinero al 4 por 100.

No parece justo cargar todo al Ayuntamiento, ni ahora se hace tampoco. Podría, pues, distribuirse esta anualidad entre el Municipio y el Estado, cargando dos tercios al primero y un tercio al segundo, ó la mitad a cada uno, ó proporción variable según la población y los recursos. Admitido el reparto de dos tercios y uno, respectivamente, se obtendría una escuela con el desembolso de 320 pesetas anuales al Ayuntamiento, y 160 ídem ídem al Estado.

«El problema que se plantea es este: ¿Qué anualidad ha de destinarse para pagar en veinticinco años una escuela rural de 7.500 pesetas? Esa escuela quedaría pagada en dicho plazo con la anualidad de 480 pesetas, en el supuesto de tener el dinero al 4 por 100.

No parece justo cargar todo al Ayuntamiento, ni ahora se hace tampoco. Podría, pues, distribuirse esta anualidad entre el Municipio y el Estado, cargando dos tercios al primero y un tercio al segundo, ó la mitad a cada uno, ó proporción variable según la población y los recursos. Admitido el reparto de dos tercios y uno, respectivamente, se obtendría una escuela con el desembolso de 320 pesetas anuales al Ayuntamiento, y 160 ídem ídem al Estado.

«El problema que se plantea es este: ¿Qué anualidad ha de destinarse para pagar en veinticinco años una escuela rural de 7.500 pesetas? Esa escuela quedaría pagada en dicho plazo con la anualidad de 480 pesetas, en el supuesto de tener el dinero al 4 por 100.

«El problema que se plantea es este: ¿Qué anualidad ha de destinarse para pagar en veinticinco años una escuela rural de 7.500 pesetas? Esa escuela quedaría pagada en dicho plazo con la anualidad de 480 pesetas, en el supuesto de tener el dinero al 4 por 100.

«El problema que se plantea es este: ¿Qué anualidad ha de destinarse para pagar en veinticinco años una escuela rural de 7.500 pesetas? Esa escuela quedaría pagada en dicho plazo con la anualidad de 480 pesetas, en el supuesto de tener el dinero al 4 por 100.

«El problema que se plantea es este: ¿Qué anualidad ha de destinarse para pagar en veinticinco años una escuela rural de 7.500 pesetas? Esa escuela quedaría pagada en dicho plazo con la anualidad de 480 pesetas, en el supuesto de tener el dinero al 4 por 100.

«El problema que se plantea es este: ¿Qué anualidad ha de destinarse para pagar en veinticinco años una escuela rural de 7.500 pesetas? Esa escuela quedaría pagada en dicho plazo con la anualidad de 480 pesetas, en el supuesto de tener el dinero al 4 por 100.

«El problema que se plantea es este: ¿Qué anualidad ha de destinarse para pagar en veinticinco años una escuela rural de 7.500 pesetas? Esa escuela quedaría pagada en dicho plazo con la anualidad de 480 pesetas, en el supuesto de tener el dinero al 4 por 100.

«El problema que se plantea es este: ¿Qué anualidad ha de destinarse para pagar en veinticinco años una escuela rural de 7.500 pesetas? Esa escuela quedaría pagada en dicho plazo con la anualidad de 480 pesetas, en el supuesto de tener el dinero al 4 por 100.

# Informaciones del extranjero

OH, LA PRIMAVERA!

## En Francia llueve, trueno y graniza

Últimas noticias.

PARIS. En el ministerio del Interior han sido recibidas noticias desconsoladoras de los daños causados por las tormentas, estos últimos días, en diversos puntos de Francia.

He aquí un resumen de dichas noticias: Cerca de Tolosa, una terrible tempestad ha causado en los campos pérdidas grandísimas. Han caído muchos rayos.

Uno de ellos mató al campesino Juan Durrien, de cuarenta y ocho años, que regresaba a su casa después de haber concluido el trabajo del día.

En toda la región ha causado esta tempestad daños enormes. Los ríos Garona, Ariège y Salat han experimentado grandes crecidas y han inundado los campos.

Lo mismo ha pasado en la comarca de Pau, donde reina general consternación. En Auch, el Gers se ha desbordado.

Sus aguas entraron en la población, inundando varias calles. La vía férrea fué cortada por la corriente impetuosa, y los viajeros tienen que transbordar cerca de Tarbes.

La región de Mont-de-Marsan ha sido devastada. Han caído infinidad de rayos, que originaron muchos incendios en granjas aisladas.

Las granizadas han sido tremendas. Se consideran perdidas todas las cosechas. No funciona el telégrafo a causa de las inundaciones.

Cerca de Bourges, en el Ayuntamiento de Sansbeaujeu, un tal Bailly, que, acompañado de su hijo, de diez y seis años de edad, volvía de trabajar en un bosque, refugióse bajo un árbol para librarse de la lluvia.

Peró cayó un rayo, incendió el árbol, y mató a él y a su hijo. En Montcau-les-Mines, al salir los mineros de los pozos, fueron sorprendidos por una formidable tempestad.

Varios de ellos, aterrados, echaron a correr e iban tan ciegos, que no vieron un carro tirado por dos caballos, que seguía dirección contraria.

Los caballos se desbocaron. Los obreros que corrían fueron arrollados por ellos, y dos, llamados Baudot y Pernette, recibieron heridas gravísimas.

En siete Municipios de la Nièvre, los campos de trigo han sido asolados por una granizada espantosa. Las huertas han sufrido también daños grandísimos.

En el Blesois han ocurrido cosas análogas, y las poblaciones están consternadas. Los Ayuntamientos de Champigny-en-Beauce, Chapelle-Verdemoise, Saint-Lubin, Orchaire, Saint-Secoulin y otros cercanos, han sufrido también muchísimo.

Una tromba de agua ha descargado sobre el valle de la Assé, destruyéndolo todo y cortando la línea férrea de Blois á Châteaurenault.

## SOBERANOS Y PRINCIPES

Viaje del Emperador.

VIENA. En Mostar como en Sarajevo ha sido objeto del Emperador Francisco José de entusiastas aclamaciones.

Su viaje ha sido verdaderamente triunfal. A mediados de julio tendrán una conferencia en Viena el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, conde de San Julián, con el de Austria, M. Aehrenthal.

Dicen de Roma que, con motivo del 80.º aniversario del Emperador Francisco José, éste será objeto de una distinción particular por parte del Rey Víctor Manuel.

Los Reyes de los belgas.

BRUSELAS. Está definitivamente acordado que los Reyes salgan de aquí para París el 12 de julio con objeto de hacer la visita oficial.

El Emperador Guillermo y la Emperatriz vendrán á Bruselas en octubre á pagar su reciente visita á Berlín.

El Rey de Grecia.

ROMA. El Rey Jorge ha llegado á ésta de incógnito.

El Príncipe de Mónaco.

BURDEOS. El Príncipe Alberto de Mónaco llegará á ésta el 19 del presente mes. Al día siguiente dará en la sala de fiestas de la Exposición una conferencia, reservada á los miembros de Sociedades científicas.

MOMENTO EMOCIONANTE

## EN LA JAULA DE UNA PANTERA

PARIS. Las personas á quienes hizo tristemente célebres el proceso Steinheil parece que se acostumbraron á la celebridad hasta tal punto, que no desisten de seguir gustando sus favores, sea como fuere.

Ayer era Marieta Wolf quien debutaba en un teatro, si bien con mal éxito. Ahora su hijo Alejandro, más afortunado con el público, ha sido aplaudidísimo por la multitud.

En una colección de fieras instalada en el bulevar Brune despierta especialmente la curiosidad pública una pantera, llamada Mima, que hace pocos días hirió al domador José, su amo.

Alejandro Wolf, sediento de explotar la actualidad, hizo anunciar que jugaría una partida de cartas en la jaula de la pantera, si alguien se prestaba á acompañarle.

M. Sardin, negociante de caballos, aceptó la invitación, y ambos entraron anoche en la jaula de la pantera.

Mientras el domador hacía trabajar á la fiera, Wolf y Sardin entraron, se sentaron y empezaron su partidita.

De pronto hubo un momento de espanto en el público. La pantera había echado la garra al domador José, destruyéndole una mano.

A pesar del pánico general, Alejandro Wolf y Sardin continuaron su partida tranquilamente y como si nada ocurriera.

Mientras el domador y sus empleados reñaban á la pantera, reduciéndola á encierro en la jaula inmediata, el público, entusiasmado, aplaudía á Alejandro Wolf delirantemente.

## MUNDO ECLESIASTICO

Telegramas del Papa.

PARIS. El general barón de Charette ha recibido del cardenal Merry del Val, con motivo de las fiestas del 50.º aniversario de los zaavos pontificios, celebradas en la basílica del Sagrado Corazón, en Montmartre, el siguiente telegrama:

«General Charette.—Paris. El Santo Padre renueva de corazón los sentimientos de su paternal afecto á los antiguos zaavos pontificios, reunidos en Montmartre para festejar el 50.º aniversario de la formación de su regimiento, y mientras él implora para usted y sus valientes compañeros de armas los inagotables favores divinos, envía á todos su bendición apostólica.»

Un error judicial.

PARIS. Un telegrama de Lille da cuenta del descubrimiento de un error judicial, en virtud del cual la Audiencia de Donai condenó en 3 de mayo último á veinte años de presidio á un individuo que ahora resulta no haber cometido el delito.

El hecho de autos ocurrió en la noche del 13 de julio de 1909. El gendarme Rigaumond, que vigilaba los alrededores de Dunkerque, oyó un disparo de arma de fuego, y se lanzó pronto en aquella dirección.

Frente á una casa de campo yacía un hombre en el suelo. No lejos de allí, otro hombre huía.

Rigaumond se lanzó en persecución del fugitivo, que cedió á sus intimaciones y se detuvo.

—¿Cómo se llama usted? —Enrique Hoeds—contestó el fugitivo. Inmediatamente Rigaumond se acercó al hombre que estaba tendido en tierra.

Este era otro gendarme, llamado Wepierre. Había recibido una herida gravísima, y estaba agonizando.

—¿Quién te ha matado?—preguntó Rigaumond. —Enrique Hoeds—contestó el moribundo.

Al poco rato, Wepierre había fallecido y Enrique Hoeds ingresaba en la cárcel.

Hoeds hizo constantes protestas de inocencia. No se encontró ninguna prueba evidente contra él. Pero la denuncia del moribundo y la circunstancia de haberle visto emprender la fuga parecían sobrada prueba de su delito.

El acusado llegó á manifestar que había presenciado el crimen; pero insistiendo siempre en no haber tenido la menor participación en él.

No obstante, una convicción moral determinó al Jurado y al Tribunal á condenarle, y la Audiencia de Donai le impuso hace un mes, como queda dicho, una sentencia de veinte años.

Y ahora, cuando nadie sospechaba que la sentencia pudiera ser injusta, se ha presentado al Juzgado una hermana de Enrique Hoeds y ha denunciado que el matador del gendarme Wepierre no fué su hermano, sino su marido.

Inmediatamente el juez ha ordenado la detención de este individuo, que se llama Eduardo Candelier.

Candelier, en un principio, ha tratado de negar resultamente; pero abrumado por las preguntas del juez y por los impulsos de su conciencia, rompió en violentos sollozos é hizo una confesión completa.

El día de autos salieron juntos de pasco Candelier y Hoeds, y resolvieron entrar en una casa de campo á robar unos jamones de la cueva.

A las diez de la noche trataron de realizar su propósito. Vieron á no gran distancia de ellos, entre las sombras nocturnas, á un bulto, que parecía acecharles.

Entonces Candelier, que antes le había pedido el revólver prestado á su cuñado, hizo fuego sobre el desconocido, á quien vio caer bruscamente á tierra, sin que Hoeds tuviera en el asesinato la menor parte.

Inmediatamente Candelier huyó. Sólo afirma en su descargo que si antes no confesó el crimen y dejó que fuera sentenciado un inocente es porque sabe que Enrique Hoeds ha cometido muchos robos, alguno á mano armada, que sobradamente justifican la sentencia de veinte años de presidio, si fueran descubiertos.

Hoeds, en cambio, se muestra abnegado, y afirma que si no quiso nunca acusar á su cuñado fué por lástima de los hijos de éste, niños inocentes y de corta edad.

Se ha abierto un nuevo proceso, que promete ser interesantísimo.

## LAS LUCHAS SOCIALES

Huelga en sergoyevna

PARIS. Habiendo fracasado las gestiones que cerca de la Dirección de los ferrocarriles del Norte hicieron estos días maquinistas y fogoneros de toda esta red para conseguir mejoras en su situación, los que pertenecen al grupo de Rado (Sección parisiense de dicha

línea férrea) han acordado abandonar el trabajo, dejando á un Comité de huelga, nombrado al efecto, el cuidado de fijar el día y hora en que haya de iniciarse el paro.

Han sido convocadas á reunión veintiséis secciones de la federación nacional de fogoneros y maquinistas, se cree que con el propósito de ampliar la huelga, haciéndola extensiva á todas las redes férreas francesas, á la vez que á todos los empleados de las mismas.

ERA UN «CANARD»

## El Rey Manuel, no abdica

LISBOA. La Prensa continúa dedicando extensos y apasionados comentarios al sensacional asunto de los escándalos descubiertos en la Sociedad «Crédito Predial», que venía siendo administrada alternativamente desde hace años por personajes políticos del partido turnante que se hallaba en la oposición.

Actualmente, el presidente del Consejo de administración era José Luciano de Castro, jefe de los progresistas y la persona á quien se atribuye mayor ascendiente sobre el Monarca.

La disolución de la Sociedad será muy pronto un hecho.

Los periódicos, por lo general, hacen á Luciano de Castro la justicia de reconocer su honradez personal y que no ha intervenido en los escándalos descubiertos.

Sin embargo, Luciano de Castro está disgustadísimo y se asegura que tiene el propósito de dimitir todos los cargos que desempeña en su partido y en los negocios.

La situación política está muy oscura y los elementos revolucionarios tratan de sacar partido del asunto del «Crédito Predial».

Tanto se ha exagerado, que una Agencia francesa, la Presse Associée, ha atribuido al Rey Manuel el propósito de abdicar la Corona en su tío el Infante D. Alfonso.

Personas que tienen motivo para estar bien informadas me aseguran que ese rumor no ha pasado de ser una fantasía de algún irresponsal, porque, si bien la situación política de Portugal está hoy bastante confusa, todos esperan que el gran talento del Rey Manuel conseguirá imponerse á los partidos y devolver al país su antiguo esplendor.

Personalmente el Rey Manuel ha sabido hacerse respetar hasta de sus adversarios, y no hay razón alguna que pudiera justificar en él la idea de una abdicación.

Por el contrario, sus allegados afirman que cada día trabaja con mayor fe, entusiasmo y tenacidad por la paz y prosperidad de su país.

ROSTAND Y GUITRY

## ALREDEDOR DE UN SONETO

PARIS. La enemistad latente entre el autor y el principal intérprete de Chantecler parece que se ha evidenciado una vez más.

En el teatro Sarah Bernhardt se ha celebrado una función benéfica, y en ella ha recitado verso el poeta de Cyrano.

Rostand dijo magistralmente el himno al sol, de Chantecler, y un soneto dedicado á la memoria de Constant Coquelin.

Ambas composiciones fueron aplaudidísimas. El soneto á Coquelin cayó como una bomba en los Circuitos teatrales.

Parece que los maliciosos creyeron ver en este soneto algunas alusiones veladas á Guilty y muy mortificantes para este actor.

Cuando los amigos le fueron á Guilty con el cuento, el ilustre comediante puso el grito en el cielo, y aun se añade que pensó escribir á Rostand una carta muy dura.

Por fortuna, estas iras del comediante se han evaporado y le ha sido necesario reconocer su ligereza.

Algunos amigos íntimos de Rostand sabían de memoria el soneto á Coquelin desde hace mucho tiempo.

Por si esto fuera poco, apenas alguien ha dicho al poeta el enojo del actor, Rostand ha asegurado igualmente que el soneto estaba escrito hace más de un año.

Con estas manifestaciones, ya no hay razón para que el incidente siga adelante.

Sin embargo, es lo cierto que en los Circuitos teatrales continúan los comentarios para todos los gustos y que el soneto corre de boca en boca, con sus versos equívocos, que á Guilty no pueden hacerle malita la gracia.

## MISCELANEA

Una desgracia.

STRASBURGO. Durante la carrera de automóviles llamada del «Príncipe Enrique», el auto guiado por Heine chocó contra un árbol, haciéndose pedazos.

Resultaron dos muertos y dos heridos. Ocurrió el accidente por haber estallado un neumático.

Ha sido suspendida provisionalmente la carrera.

Liana de Pougy se casa.

PARIS. Desde hace días está anunciado al público el matrimonio del Príncipe Ghika con la Srta. Maria Ana Olimpia Chassaingne. Esta Srta. Chassaingne es la propia Liana de Pougy en persona.

Hace días dijimos que, habiendo sido interrogada la bella artista acerca de este proyecto, no lo había afirmado, pero no lo había negado tampoco.

Los hechos han venido á demostrar que era una realidad lo que se creyó en un principio que podía ser únicamente una broma.

Recordarán los lectores que hace poco tiempo unas señoras se burlaron en la calle del desconocido sombrero que llevaba Liana de Pougy, y entonces el Príncipe Ghika, que la acompañaba, salió á su defensa, recibiendo una bofetada del caballero que acompañaba á las damas burlonas.

El matrimonio con Liana de Pougy ha venido á ser el premio de aquel heroísmo.

PARIS. M. Brisson ha sido elegido presidente definitivo de la Cámara de Diputados por 404 votos.

## LA ELOCUCENCIA DE LOS GRUPOS POLITICOS ESTADÍSTICA ORATORIA

¡Vaya una paciencia!

PARIS. El director del Repertorio del Diario Oficial de la R. F., ha publicado una estadística oratoria curiosísima, que reproduce la mayoría de los periódicos parisienses.

Se titula dicho trabajo Ensayo de una estadística intelectual del Parlamento francés. Resulta de él que, durante el año de 1908, las sesiones de la Cámara de Diputados duraron 608 horas 45 minutos.

Es decir, que, uno con otro, hubo cada día, por término medio, una sesión de una hora 39 minutos.

Los discursos pronunciados fueron 413, y ocuparon en el Diario Oficial 549.664 líneas. Los diputados demócratas—Unión é Izquierda—hablaron durante 103 horas con 28 minutos.

Los radicales socialistas, 126 con 51. Los radicales, 81 con 37. Los socialistas, 100 con 33. Los progresistas, 62 con 3. Los nacionalistas, 30 con 1.

La derecha, 42 con 12. Según los cálculos del autor del trabajo, los diputados izquierdistas hablaron por término medio 2 horas 15 minutos cada uno, y los de la derecha, 48 minutos.

El precio medio del minuto de oratoria de los oradores de la izquierda ha sido de 111 francos.

El de los oradores de la derecha, 312. Pero el Senado resulta más caro para los franceses.

En la Alta Cámara se habla menos y se celebran menos sesiones. Durante el año de 1908, el Senado sólo tuvo 265 horas con 35 minutos de sesión.

La elocuencia senatorial ha costado al contribuyente francés 455 francos por minuto y orador de la izquierda, y 133 por minuto y orador de la derecha.

El diputado que habló más en 1908 fué M. Caillaux, ministro de Hacienda.

Sus discursos ocuparon en el Diario Oficial 41.669 líneas.

Casi todos ellos versaron acerca del impuesto sobre la renta.

Le sigue en abundancia oratoria el socialista Jaurès con 16.235 líneas.

Después figuran Barthou, ministro de Trabajos públicos, con 15.630; Briand, Presidente del Consejo, con 13.702, y Pelletán, Aimond, Ruau, Viviani y Ribot.

El ministro de Comercio, Cochery, ocupa solamente 1.204 líneas.

El miembro del Gobierno que habló menos fué Dujardin Beaumetz, secretario de Bellas Artes.

Durante todo el año de 1908, sólo ocupó la atención de los diputados 28 minutos y la de los senadores, 13.

## PROCESADOS ABSUELTOS

PARIS. Al reanudarse esta tarde la vista de la causa seguida contra Latome y Pepl pronunció su informe el fiscal, pidiendo veredicto condenatorio para los dos.

Oidas las defensas, se retiró el Jurado para deliberar, volviendo poco después con un veredicto de inculpabilidad, siendo, por lo tanto, absueltos ambos procesados.

## ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Un discurso de Roosevelt.

LONDRES. Con motivo de haber sido nombrado doctor por la Universidad de Oxford, ha leído hoy el ex Presidente Roosevelt en aquel histórico centro docente un extenso discurso sobre el siguiente tema: «Analogías biológicas en la Historia».

Tras breves frases de agradecimiento por el honor que se le hizo al invitarle á hablar ante esa Universidad de «remota fama», entró de lleno el orador en el asunto á que tenía dedicada su disertación.

Con gran abundancia de datos, argumentos y deducciones sacadas de la Ciencia y la Historia, vino á decir en síntesis que el *processus* humano (el hombre y los pueblos), es, cuando no idéntico, por lo menos análogo al *processus* animal (el animal y las especies) y que, durante el largo transcurso de los siglos, han pasado las especies y los pueblos por análogas transformaciones, vicisitudes y cataclismos, sometidos unas y otros en sus avances, sus retrocesos, sus atavismos y adaptaciones á análogas leyes evolutivas. Así como al examinar los naturalistas los fósiles sucesivos de las especies desaparecidas y compararlas con esqueletos de individuos de las especies existentes, les es posible darse cuenta de las transformaciones que han tenido que pasar y han pasado aquellas, por ser á la vez causa y efectos unas de otras, así pueden los historiadores, mirando al través de los siglos, el lento avanzar de la humanidad hecha pueblos, observar que por análoga transformadora acción, son los pueblos de hoy el necesario, el fatal efecto fisiológico y social de la causa constituida por el encadenamiento físico y moral de los pueblos que fueron.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El Gobierno dimite.

SANTIAGO DE CHILE. Ha dimitado el Gobierno en pleno.

El Presidente de la República no ha designado aún persona que forme nuevo Gabinete.

Ministro que se irá.

CRISTIANA. Ha dimitado el ministro de Comercio, Mr. Arltander, con motivo de haber sancionado el Rey el proyecto de ley concediendo á las mujeres más amplios derechos en lo que afecta á las elecciones municipales.

Mr. Arltander, en su discurso, opuso á dicho proyecto.

del señor ministro lugar preeminente, y de él hace el señor conde de Romanones un detenido estudio para deducir las dificultades que ofrece, respecto de ella, la escasez de funcionarios y recursos.

Necesitan, efectivamente, los inspectores condiciones de capacidad é independencia, al par que recursos materiales para el mejor cumplimiento de su misión, que no ha de limitarse á la frecuente visita de las escuelas enclavadas en la zona respectiva, sino que deberá, además, atender al estímulo de los maestros epá el cumplimiento de su deber, premiándoles en sus sacrificios, corrigiéndoles en sus errores y fortaleciéndoles en su lucha contra la ignorancia.

El ministro patentiza que la inspección, con su organización actual, tiene que ser ineficaz necesariamente, por la arcaica división de zonas de inspección, que sólo asigna uno de estos funcionarios á cada provincia cuando el número de escuelas en ellas oscila entre 191 y 1.402, y por la menguada asignación para material que á cada inspector se concede (500 pesetas anuales), no obstante el paso dado ya en este camino por el real decreto de 17 de noviembre de 1907, referendado por el Sr. Rodríguez San Pedro, que fijó las zonas de inspección en 450 escuelas para cada una; pero que, por timidez ó por lo que fuera, ha dejado subsistente y sin resolver el problema, á juicio del señor conde de Romanones.

Subsisten, pues, los dos errores más fundamentales y decisivos, que son el escaso número de funcionarios y la pequeñez de las dietas.

El ministro fija en 160 escuelas las asignables á cada inspector, sin perjuicio de elevarlas á 200 cuando estos funcionarios puedan verse descargados de ciertos trabajos oficiosos y se aumente la consignación para dietas de visita, y con un radio no mayor de 25 á 30 kilómetros, que les permita recorrerlo en pocas horas ante una necesidad urgente del servicio, señalando por ahora el número de 110 inspectores, subdivididos en tres categorías, de entrada, de ascenso y de término, sin variación en los sueldos, que las actuales circunstancias no consenten, y con aumento en la consignación para dietas.

Queda, pues, organizada la inspección de la enseñanza primaria, según la memoria del señor conde de Romanones, con las bases siguientes:

1.º Se aumentará el número de los inspectores auxiliares hasta 60 en el próximo presupuesto del Estado. A medida que se vayan creando más escuelas y lo permitan los recursos del Tesoro, se elevará su número en la medida que aconseje la experiencia.

2.º Se aumentará la cantidad asignada á cada inspector para visitas hasta el mínimo de 1.500 pesetas anuales, á justificar.

3.º Los servicios de la enseñanza primaria se reorganizarán dejando á los inspectores exclusivamente aquellos de carácter técnico, á fin de que puedan dedicarse de lleno á la función de la visita.

4.º Con los nuevos inspectores se hará una distribución de zonas, teniendo en cuenta el número de escuelas y las facilidades para las comunicaciones.

5.º Se creará la Inspección general de la primera enseñanza.

Servicios administrativos.

Como término de la memoria en la parte relativa á la enseñanza primaria, el ministro estudia los servicios administrativos para que éstos puedan responder en su funcionamiento á las reformas propuestas.

Tiende principalmente el proyecto á desligar á los inspectores de las funciones burocráticas que restan tiempo á sus trabajos, para dejar sólo á cargo de aquéllos lo técnico de sus tareas, lo administrativo en la parte que afecta á la estadística, lo mixto por lo que hace á ambos extremos juntos, y confiando el resto de los servicios á las Secciones de Instrucción pública. Estas, como es sabido, existen ya, unidas á las Juntas provinciales de Instrucción pública.

Después de una breve reseña histórica de estos organismos y de sus vicisitudes á partir de la fecha en que se crearon por la ley de 1857, la memoria establece el concepto que de aquéllos dió el real decreto de 2 de septiembre de 1902, procurando estabilidad é independencia á los funcionarios de las Secciones para que pueda exigírseles imparcialidad, rectitud y rapidez en la gestión de los asuntos á ellos confiados.

A este efecto, y por experiencias también de la realidad, el ministro entiende que esos funcionarios, que prestan servicios al Estado y que son nombrados por éste, no deben seguir dependiendo de las Diputaciones en el percibo de sus haberes, cuando los hechos vienen comprobando que no los cobran ó que los cobran mal. Se incorporará, pues, este servicio al presupuesto del Estado, procediéndose después á la organización uniforme de las plantillas en relación con el mayor ó menor trabajo y al estudio de la escala de sueldos, que ahora no puede abordarse sin complicar el problema, y de las demás ventajas administrativas que puedan dar á estos funcionarios garantías y estímulos. Se les exigirá prueba de aptitud en materias administrativas ó de contabilidad, y para el ingreso la posesión del título de maestro superior, por lo menos, alguna práctica de la enseñanza y conocimientos del derecho y de las buenas prácticas administrativas.

Los jefes de Sección, por lo mismo que no serán secretarios de las corporaciones provinciales, porque en tal caso serían funcionarios de la confianza exclusiva de esas Juntas y no habría razón para limitar á éstas la libertad en su nombramiento, y porque habrán de tener funciones propias de gran responsabilidad, nombrados por el Estado para la realización de todo lo administrativo y para algunos trabajos mixtos á las órdenes del Poder central, serán vocales de dichas Juntas provinciales, con la obligación de ejercer la secretaría de las mismas.

Tales son las soluciones que el señor ministro propone en lo relativo á la enseñanza primaria, á cuyo estudio está dedicada la mayor parte de su trabajo.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## PRO PATRIA.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: Hemos remitido á las principales librerías de esta capital el notabilísimo discurso que nuestra presidenta honoraria, la joven maestra de esta capital Srta. Natividad Domínguez, pronunció, arrebatando al auditorio, en la solemne velada que, en honor del cabo Noval y demás héroes de la pasada campaña, organizamos en el paraninfo de esta Universidad.

Tenemos el gusto de dedicarle á usted un ejemplar para que vea que todos cuantos elos se le tributen resultan merecidos.

El Sr. Presidente del Gobierno se los dedicó honrosísimos en su discurso ante S. M., en el acto de colocar la primera piedra del monumento á Noval, y el ilustre general López Domínguez dice de él, en carta que hemos leído, lo siguiente:

«Señorita doña Natividad Domínguez. Acabo de leer su elocuentísimo, sentido y patriótico discurso, y emocionado y agradecido le envío la expresión de su entusiasmo con la más sentida felicitación el mejor soldado, el más amante de su Patria y el mayor admirador de la joven y gentil maestra, honra del magisterio y de la nación, que se enorgullece de contarla entre sus hijas.—J. López Domínguez.»

Y como el producto de su venta lo destinamos al monumento que Valencia erige por suscripción popular al cabo Noval y héroes valencianos de la guerra, no dudamos que en gracia á este patriótico fin nos dispensará usted el honor de publicar estas líneas en su ilustrado periódico, por lo que le quedarán altamente agradecidos los estudiantes de este Comité.—El presidente, Francisco Molinero Aho.—El secretario, Miguel Carratalá. Valencia, 6 de junio de 1910.

## La Exposición Nacional en Valencia

Mientras cada día se terminan nuevas instalaciones y se anuncian envíos de obras tan notables como la de la Escuela Normal de Maestras de Madrid, continúa la brillante serie de festejos que animan á la hermosa ciudad del Turia y atraen gran contingente de forasteros.

Terminada la Semana de Aviación, después del éxito extraordinario de la Automovilista, comienza el Concurso Hípico Internacional con los mejores auspicios.

El número de inscripciones de jinetes nacionales y extranjeros supera en mucho al de notables concursos de este sport; los premios en metálico ascienden á cincuenta mil pesetas, más trece copas y objetos de arte.

Los obstáculos tienen en altura y dificultades proporciones verdaderamente emocionantes, y las pruebas serán sensacionales.

El concurso durará del 5 al 16 de junio.

Para la segunda quincena del mes, además de las verbenas, se anuncia una Semana de Caridad, destinando los productos á fines benéficos; entre los festejos tendrá singular relieve una becerrada en la pista de la Exposición, convertida en Plaza de Toros, y en la que actuará una cuadrilla aristocrática.

Un gran concierto en honor del insigne músico español el maestro Cabezon, á órgano y orquesta, ejecutando las más notables obras de aquel ilustre compositor; una solemne fiesta en honor de la Argentina; el gran festival «Valencia y sus flores», que será una nota artística esplendorosa, un verdadero sueño de hadas, alternarán con las brillantes fiestas de sociedad del Gran Casino de la Exposición y otras solemnidades deportivas.

Se asegura la posibilidad de que Santos Dumont y otros aviadores de renombre universal repitan las pruebas en el grandioso aeródromo de la Malvarrosa, y se esperan con ansiedad los ensayos de un aviador valenciano, el Sr. Grau, que promete realizar arriesgadas expediciones aéreas con un aparato de su invención.

Como se ve, la animación va en aumento, y con los viajes económicos regionales proyectados y las fiestas de julio seguirá en progresión creciente la afluencia de viajeros y la brillantez de las fiestas.

L. T.

## ACADEMIAS MILITARES

### Artillería.

SEGOVIA. (Martes, mañana.) Han aprobado el segundo ejercicio los siguientes señores:

D. Juan Barrientos Yáñez, D. Ignacio Martínez, D. Fernando González Gaspar Vicens, D. Juan Campos Martín, D. Fernando Alameda López, D. Francisco Canales González y D. Miguel Vargas Zúñiga.

SEGOVIA. (Martes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio en los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería D. José Carranco Gómez, D. Máximo García Rodríguez, D. Domingo Pérez Rúa, D. Luis Ballester Estarás, D. Francisco Lafont Cavanos, D. Javier Quiroga Nieto, D. Francisco Sierra Gouche, D. José Pérez Salas, D. Julio Bustamante Vivas, D. Víctor Bustamante Vargas, D. Vicente Casanueva Puente, don Juan García Vadell, D. Justo Carabía Haza, D. Manuel Fernández Roderes, D. Felipe Cabezas Dahan, D. Francisco Agrasot González, D. Julio Fernández Bobadilla, D. José Santos Llanos y D. Miguel Santos García.

El segundo ejercicio lo han aprobado don Juan Gómez Acebo, D. Carlos Recacho

Egüa, D. Manuel Marín Labarre, D. Julio Molina Tobía y D. Luis Mulero Tenzano.

Han aprobado el tercer ejercicio D. Eduardo Barca Bildósola, D. Manuel María Martínez y D. Alberto Portilla Hueso.

### Ingenieros.

GUADALAJARA. (Martes, tarde.) Han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Vicente Esteruñ Plaza, D. Federico Basallo Fernández, D. Ramón Torres Ruiz, D. Ricardo y Félix de la Fuente Ortiz, don Julián Horcajo Vázquez y D. Fortunato Jimeno de Pedro.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio:

D. Guillermo Díaz Hervá, D. José Martínez Aragón, D. Gabriel Michilena Brómam, D. Roberto Escalante Marzal, D. Rodrigo González Fernández, D. Antonio González Medina, D. Jesús Alfaro Tournier y don Antonio Casar Plavarieta.

En tercer ejercicio ha sido aprobado don Francisco Palomares Revilla.

### Infantería.

TOLEDO. (Martes, mañana.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Emilio Ostalet Tudela, D. Francisco Rodríguez Fonseca, D. Joaquín Pery Lázaga, D. Julián Muñoz Alonso, D. Enrique Breguel González, D. José Sánchez Albornoz Mentina, D. Gabriel Pujol Martorell, D. Isidro Ortiz de Zárate Garnica, D. Enrique Guillén López Tello, D. José Fernández Ortega, D. José Saconell Lázaro, D. Jacinto Gómez Ranero, D. Antonio García López, D. Emilio Luque Beníte, D. Manuel Bajo Bonilla, don Amadeo Rodríguez Iglesias, D. Casto González Rojas, D. Manuel Sánchez López, don Francisco Roldán Tortajada, D. Benito Jiménez de Azcarate Altimigas, D. José Díez Lledos, D. José Fernández López, D. Juan Romero Durán, D. Juan Morales Jiménez, D. Manuel Fresno Urzáz, D. Carlos Jiménez Canito, D. Joaquín Jiménez Canito, D. Emilio Urquiolá Cholin, D. José Teruel Carmona, D. Fernando Cueto Herrero, D. Diego López Sánchez, D. Damián Páez de la Cadená Navarro, D. Juan Abad Soriano, don Adrián González Sagasta, D. Isidro Quiroga Serra, D. Rodrigo Suárez Alvarez y don Emilio Ottale Turela.

Aprobaron el segundo:

D. Agustín Barlett y Zaldívar, D. Antonio López Revuelta, D. Calixto Rico Paray, don Carlos Hernando Pedrosa, D. Claudio Santa María Arijita, D. Gabriel Cordero Alcazar, D. José Alvarez de Manzanos, D. José de Egüa Chinchilla, D. Fermín Bravo Mendizábal, D. Eduardo Malagón Pardo, D. Luis Pérez López Bago, D. José de la Mata Ortigosa, D. José Santos Tortajada, D. Ramón Fanego Salaverri, D. Juan de Olera Bestán, D. Alfonso Rodríguez Juguera y D. Manuel Ortiz Muñoz.

Aprobaron el tercero:

D. Luis Díaz González, D. José Calderón Rinaldiñi, D. Eduardo Ramos Díaz de Vila, D. Enrique Eyarabal Almazán, D. Rafael de Rada Pera, D. Francisco Solo Larrinaga, D. Fernando Pérez Caballero Molto, D. Carlos Cáceres Iriberrí, D. Manuel Arizun Moreno, D. Juan Villalón Lombritz y D. Antonio Mepeses Fernández Miranda de Viola Rubio.

TOLEDO. (Miércoles, madrugada.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. José García Muñoz, D. Angel de Pablos Pérez, D. Sirio Lino Villamil y Gancia, D. Carlos Zárate y Fernández de Lienores, D. Antonio Sarmiento, D. León Troyano, don Alejandro Durango de Terán, D. José Alvarez Rios, D. Antonio Alcaide de Albiñana, D. Domingo Derqui, D. Guillermo López Biener Soler, D. Pedro Blanco, D. Consuelo Benigno González Pérez, D. Manuel Marugán Solís, D. Adolfo Montilla Pérez, D. Justo Banqueri Martínez, D. Juan Banqueri Martínez, D. José Píol Pérez, D. Manuel Eymar Fernández, D. Arcadio Gómez Palencia, D. Ramón Santillán Sanjuán, D. Ricardo Manelillo Luque, D. Benito Sanjurjo Ora, D. Rafael Minambres Brotons, D. Ramón Germán Alvarez, D. Emilio Bueno y Núñez de Prado, D. Miguel Andrés López, D. Antonio García Almany, D. Manuel Rotger Peinador, D. Mariano Valderas García, don José de Vilches Navarro, D. Arturo Montserrat Peña, D. Joaquín de Viedna Blando, D. Cipriano Pérez Santano, D. Gonzalo de Veiga Huidobro, D. José Torres Rendón, D. Fernando Najera Angulo, D. Felipe Dueñas Villalba de la Corte, D. Francisco Bustamante Sánchez, D. José Bustamante Sánchez, D. Claudio Palomo Zamora, D. Eduardo Vidal Díaz, D. Pedro Sáenz de Sicilia Morales, D. Cristino Espinosa González, D. Ramón Suárez Colmenares, D. Pedro Bonnin Fúster, D. Federico Hornillos Escribano, don José del Rey Rivero.

Aprobados en segundo ejercicio:

D. José Fernández Ortega, D. José Ranero, D. Emilio Luque Benítez, D. Manuel Bago Bonilla, D. Amadeo Rodríguez Iglesias, D. Manuel Sánchez López, D. Juan Morales Jiménez, D. Manuel Fresno Urzáz, D. Fernando Cueto Herrero, D. Carlos Jiménez Canito, D. Joaquín Jiménez Canito, D. Isidro Quiroga Jordá, D. Francisco Roldán Taratajada, D. José Fernández López, D. Isidro Ortiz de Zárate Garnica y D. Benito Jiménez de Zárate Altimiras.

Aprobados en tercer ejercicio:

D. Jesús López Lafuente, D. José Muñoz Valacárcel, D. Tomás Manjón Sánchez, don Ramón Rodríguez Díaz, D. Miguel Pérez del Castillo, D. Rafael Ibáñez Zurita, D. Julio García Ramos, D. Eloy Camino Peral, don Enrique Ruiz Ruiz y D. Luis Arroyo Jalón.

### Administración militar.

AVILA. (Martes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Luis Navarro Requena, D. José Díaz Pozo, D. Antonio Miralles Pérez, D. Jenaro Pérez Pave, D. Mariano Galicia Alonso, don Francisco García Márquez, D. Mariano Benito Alonso y D. Ricardo Figueras Carrascal.

Aprobados en segundo ejercicio:

D. Luis González Mariscal, D. Angel Rocha Muñoz, D. Vicente Arenas Ramos, don Rafael María Pezzi Hernández y D. Manuel Lorenzo Sánchez.

Aprobados en tercer ejercicio:

D. Antonio Camacho Benítez, D. Andrés Galán Pastor y D. Antonio González Alhambra.

### Caballería.

VALLADOLID. (Martes, noche.) En los exámenes de ingreso de la Academia de Caballería han aprobado el primer ejercicio don Mariano Muñoz, D. Juan Ramón, D. Enrique Avellóni y D. Augusto Adalid.

El tercer ejercicio lo han aprobado D. Manuel Ainos, D. Baltasar Pacheco y D. Rogelio Guifote.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:

En Avila, D. Adolfo Dalda de Torres con la señorita Amparo Gutiérrez Giménez.

En Burgos, D. Celestino Carcamo Artacho, con la señorita Carmen Bedal.

En Tarazona, D. José María Yepes con la señorita María del Carmen Azuarez.

### NECROLOGIA

Han fallecido:

En San Sebastián, D. José García Domínguez.

En Avila, la señorita Fe Martín y Martín.

En Valladolid, doña Rosa Hernández de Muñoz.

En Gijón, D. Justo García.

En Córdoba, doña Rafaela Varo y la señorita Magdalena Vidal.

### VIAJES

Han llegado:

A Bilbao, fray Luciano M. Illa, fray José Murio, D. Ramón Ampero y D. Bruno Larrazábal.

A Valladolid, el conde de Torre Arias, las señoritas de Gavilán y D. Venancio Tejedor con su esposa.

A Ciudad Rodrigo, D. José Roldán y don Pedro Gascón.

A Sevilla, los condes de Villalonga.

A Valencia, D. Carlos de Azcárraga, don Edmundo Beutél, D. Ramón de Castro y don Francisco Rubio.

A Mondariz, D. Isidro Farfías, D. José Vázquez Palma, D. Desiderio Varela, doña Inés Gómez y D. José Gómez.

A Oviedo, D. José del Riego.

A Zaragoza, D. Antonio de Pitarque, don Juan Gallego y D. Andrés Drona.

A Alicante, D. Manuel Senante y D. Federico Leach.

Han salido:

De Valladolid para Toledo, D. León Quintana.

De Salamanca para Madrid, doña Emilia Mondelo y D. Salustiano Ramos.

De Sevilla para Zaragoza, D. Mariano Sorolla con su señora e hijos.

### NAQUIENTOS

Han dado á luz:

En Valladolid, la esposa de D. Luis M. Herrero, un niño.

En Salamanca, la esposa de D. José María Viñuela, una niña, y la señora de Gordillo, un niño.

En Zaragoza, la esposa de D. José Pelayo, un niño.

## DESDE MELILLA

### TELEGRAMA OFICIAL

#### Un tiroteo.

MELILLA 7. Comandante en jefe á ministro Guerra:

Anoche un grupo de diez ó doce merodeadores se acercó á las casas que en Uixan ocupa Policía indígena, haciendo algunos disparos sobre ellas, que fueron contestados en el acto. Agresores huyeron hacia las cumbres del Uixan, perseguidos por moros Policia, sin que éstos tuvieran baja alguna. Se ignora si causaron alguna á los contrarios; pero es de suponer que no, dada la obscuridad de la noche y la naturaleza del terreno. Esta mañana llegaron en vapor Mahón 28 hombres, pertenecientes á diversos Cuerpos. Se ha cambiado el material Saint Chamond de una de las baterías emplazadas en el monte Arbós por otra sistema Krupp. Médico Ciudad Rodrigo sigue muy grave; pero se observa en él alguna mejoría. No ocurre novedad.—Marina.

### Joyería de moda

Su especialidad: pulseras de pedida. Sucesor de Daniel de Lucas. Carretas, 3.

## ANDALUCÍA

### Hallazgo de un tesoro.

ALMERIA. En el sitio conocido por el nombre de «La Fuente de las Cajas», próximo á la Alcazaba, varios muchachos que se entretenían jugando encontraron una gran cantidad de monedas de oro de Carlos V e Isabel la Católica.

Al tenerse noticia del hallazgo acudieron muchas personas en busca del tesoro fabuloso que, según cree, ahora más que nunca, la fantasía popular, hay oculto entre aquellos ruinosos muros.

### Terroristas?

SEVILLA. (Martes, noche.) Hoy han circulado rumores que hacían referencia á tier-

to hallazgo sospechoso relacionado con el descubrimiento de explosivos en otras poblaciones.

No han tenido confirmación.

La verdad de lo ocurrido es como sigue:

El domingo por la noche los vecinos de la calle de Pelayo Correa oyeron una detonación.

Partió ésta de la habitación en que vivía Fulgencio López García, natural del pueblo de Molina (Málaga).

Vieron los vecinos salir humo por los resquicios de la puerta de la habitación; y el humo, á juzgar por el olor, era de pólvora.

El citado sujeto resultó herido en una mano, y fué curado en la Casa de Socorro.

La Policía se enteró del hecho y detuvo á Fulgencio López García y también á un amigo de éste, llamado Enrique López Cabrera, natural de Arahá.

Pasó el asunto al Juzgado; fueron registrados los domicilios de los dos enjtos y se llegó á comprobar que el primero se dedicaba á la fabricación de cartuchos para escopetas y de explosivos para las mismas.

Ambos detenidos continúan en la Cárcel in-comunicados.

### Atentado sin consecuencias.

SEVILLA. (Martes, noche.) Comunican de Aznalcollar que en el domicilio de los capataces mayores de la mina inglesa han sido colocados dos cartuchos de diamantes.

Se supone que la colocación se hizo mediante el empleo de un palo largo, en uno de cuyos extremos fueron atados los cartuchos. No han sido grandes los daños por no encontrar el explosivo resistencia.

### Casas para obreros.

SEVILLA. (Martes, noche.) La Junta encargada de la construcción del barrio obrero, ha procedido á la adjudicación de tres casas á los obreros siguientes:

Manuel Cosme Orozco, sombrerero.

José Rodríguez Vargas, herrero.

Celestino Cano Barrios, jornalero de la Fábrica de Tabacos.

Llevarán, respectivamente, diez y ocho, diez y siete y trece años trabajando en las fábricas á que pertenecen.

### El Sr. Renault á Madrid.

CADIZ. (Martes, noche.) Ha fundeado el crucero francés *Duchayla*, á cuyo bordo venia el ministro de Francia en Tánger.

M. Renault ha marchado á Madrid en el expreso para conferenciar con el Gobierno sobre asuntos de interés.

### La escuadra inglesa.

La escuadra inglesa del Atlántico, que manda el Príncipe de Battenberg, se ha aprovisionado en Gibraltar para tres meses, especialmente de municiones.

El hecho ha despertado la curiosidad pública, relacionándose con la cuestión de Creta. La Prensa de Gibraltar comenta el caso.

## ARAGON

### Los maestros de la Puebla.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Parece completamente aclarado todo lo relativo á la detención de los maestros de la Puebla de Alfinden, hecho que tanto ha intrigado al público estos días.

Respecto de D. Félix Bielsa, maestro en propiedad, se ha comprobado que es inocente, ha sido puesto en libertad y se le sigue únicamente proceso por el disparo que hizo contra el vecindario al amotinarse éste.

Se trata, según me dicen, de un honrado maestro que por efecto de una enfermedad disfrutaba de licencia y le sustituyó, interinamente, en la escuela, Manuel Andrés.

Tampoco resultan cargos contra Gómez de Fabián.

Andrés, en cambio, sigue detenido. Es un joven exaltado que por las razones que expuse ayer será llevado á Barcelona, á fin de que las autoridades de aquella capital pongan en claro su participación en los sucesos de la semana sangrienta.

### Victima de un hundimiento.

En la villa de Gallur se ha desarrollado hoy un suceso trágico.

La corriente del Ebro socavó los cimientos de la casa del farmacéutico D. Juan Vera.

Por esa causa se ha hundido el edificio, quedando sepultada entre las ruinas doña Margarita Omedes, esposa del Sr. Vera.

Los esfuerzos realizados para salvarla de la muerte han sido inútiles.

Retirados los escombros, ha sido encontrado el cadáver de la señora de Vera.

El farmacéutico ha resultado ileso.

### Una desgracia.

Ha ocurrido hoy en el estudio del notable pintor D. Juan José Gárate un sensible accidente.

La modelo Matilde López se encontraba limpiando el cristal de una ventana; ha perdido el equilibrio y ha caído sobre un lucernario, causándose graves heridas.

### Donativo del Sr. Moré.

El diputado electo por Zaragoza D. Segismundo Moré ha contribuido con 500 pesetas á la suscripción para el socorro de los perjudicados por la inundación reciente.

Además, ha manifestado que se interesa á favor de los inundados cerca del Gobierno.

### Término de un curso.

El catedrático de esta Facultad de Medicina doctor D. Ricardo Royo Villanova ha terminado el curso especial que ha dado en el Ateneo acerca de la tuberculosis.

Ha realizado el Sr. Royo Villanova una labor notabilísima, reveladora de sus altas dotes profesionales.

Por ello recibe muchas enhorabuena.

Para los damnificados por las inundaciones.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El gobernador civil Sr. Weyler y el diputado á Cortes electo por Zaragoza D. Tomás Cas-

tellano continúan activamente las gestiones encaminadas al mejor éxito de la suscripción abierta para socorrer á los damnificados por la inundación.

Todas las entidades zaragozanas responden al llamamiento.

El gobernador ha circulado las oportunas órdenes para el arreglo de los caminos en la zona inundada.

Mañana saldrá el ingeniero agrónomo encargado de proceder á la tasación de las pérdidas, para los efectos de la condonación de las contribuciones.

El mayor domo mayor de Palacio anuncia que el Rey enviará un donativo.

Hoy ha enviado el gobernador civil á los pueblos perjudicados por la inundación 3.000 pesetas.

La semana próxima hará el Sr. Weyler una nueva visita á dichos pueblos, para llevarles más socorros.

Asociado ya la suscripción pública, próximamente, á 2.000 duros.

Para la función benéfica que se celebra esta noche en el teatro Principal han sido vendidas todas las localidades.

Los autores de las obras que se representan han cedido los derechos de propiedad para la suscripción.

Entre los donativos últimamente hechos figura el de la Diputación provincial, que asciende á 500 pesetas.

La sucursal del Banco de España y el Centro Catalán contribuirán también con sus correspondientes donativos.

Varias Comisiones de los pueblos inundados han visitado á las autoridades en suplida de que procuren conseguir el apoyo del Gobierno.

### Dos cartas del Sr. Canalejas.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La Prensa local publica dos afectuosas cartas dirigidas por el Sr. Canalejas al Sr. Moré, participándole que el Gobierno atenderá á los damnificados por la inundación.

### Albañiles en huelga.

Se ha declarado en huelga cien obreros albañiles que trabajan en las obras de la fábrica de harinas de Solans.

La huelga obedece á desavenencias entre los obreros y el contratista, Sr. Abellana.

### Un pastor ahogado.

En Plasencia de Jalón sufrió un síncope el pastor Timoteo Justian, cayó al río y pereció ahogado.

Al ocurrir el accidente acompañaba al pastor un niño de siete años.

El muchacho, desde la orilla, lanzó al agua un tapabocas, para que pudiera asirse el pastor; pero fué inútil.

### El orfeón donostiarra.

Ha llegado á Zaragoza el orfeón donostiarra, compuesto de 150 ejecutantes.

En Barcelona, donde dará un concierto.

## ASTURIAS

### Suceso trágico.

OVIEDO. (Martes, noche.) Hoy se ha celebrado en la Audiencia la vista de la causa contra Manuel Fernández Suárez, por homicidio de José Casero, cometido en el verano anterior en una aldea próxima á Oviedo.

A las diez de la noche se leyó el veredicto de culpabilidad y el proceso fué conducido á una habitación destinada á los testigos, mientras el Tribunal dictaba la sentencia.

El procesado, aprovechando un descuido de los civiles que le custodiaban, se arrojó por un balcón, cayendo al patio empedrado, desde la altura de un segundo piso sin poder evitarlo los guardias civiles.

Manuel Fernández quedó moribundo por haberse fracturado la base del cráneo.

Un sacerdote que pasaba por las inmediaciones acudió, absolviéndole, siendo trasladado el herido en una camilla de la Cruz Roja á la Casa de Socorro.

Mientras curaban á Fernández en el benéfico establecimiento se leía en la Audiencia la sentencia condenándole á 18 años.

Enterada la esposa de Manuel de lo ocurrido, acudió á la Casa de Socorro, desgranándose una escena desgarradora.

## CANARIAS

### Noticias de Las Palmas.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Son esperados en el puerto dos buques de guerra, uno japonés y otro inglés.

Hay grandes deseos de saber en definitiva si la Infanta Isabel visitará Tenerife y Las Palmas, para preparar festejos en su honor.

El Juzgado ha decretado el encarcelamiento del presidente y del secretario de la agrupación de carboneros del puerto, y de 19 huelguistas, que profirieron amenazas á los obreros que iban al trabajo, apedreándoles las casas y causando destrozos en el puerto.

La Guardia Civil y la Policía vigilan á los compañeros de los encarcelados, pues reina gran excitación.

La huelga es causa de una gran miseria, que obliga á centenares de trabajadores á emigrar á otras islas.

Los periódicos censuran duramente á los promovedores de la huelga, que está causando al país enormes daños.

una carta; la abrió, y su contenido dejóle estupefacto.

En la misiva, un sujeto, que firmaba Manuel Carreras, capitán de Infantería de la escuela de reserva, le dirigía graves amenazas para el caso en que no quisiese aprobar a un alumno que debía examinarse hoy, y cuya suerte, decía el capitán, le interesaba extraordinariamente.

Acompañaba a la carta un billete de cien pesetas, con que se pretendía, sin duda, comprar la complacencia del catedrático.

El Sr. Palacios dirigióse inmediatamente a la Universidad, y confirió con el rector acerca del extraño mensaje. El resultado de la conferencia fué suspender los exámenes anunciados para hoy.

Cuando se supo lo ocurrido, el revuelo entre catedráticos y estudiantes fué enorme. Representaciones de unos y otros se reunirán esta tarde para tratar de este asunto.

En cuanto al Sr. Carreras, se ha confesado autor de la carta, y ha manifestado que está dispuesto a exponer públicamente los motivos que le indujeron a escribirla.

Sus explicaciones son aguardadas con interés.

CATALUÑA

Ejercicios militares.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Las fuerzas de la guarnición han comenzado los paseos militares, y cumpliendo órdenes recientes sobre instrucción y prácticas, los soldados salen formados desde las primeras horas, yendo a los alrededores de la ciudad, donde practican ejercicios, regresando al anochecer.

Contra la falsificación del vino.

Se ha reunido la Federación Agrícola catalana balear para tratar de la campaña que el Ayuntamiento de San Sadurn de Noya va a emprender contra la falsificación del vino.

Se acordó reanudar esta campaña, y excitar a otras entidades a que también lo hagan.

La representación proporcional.

En breve aparecerá un folleto redactado por la ponencia de la Juventud nacionalista de la Liga, iniciadora en Barcelona de la campaña en favor de la representación proporcional.

El folleto estudia dicha forma del sufragio y su aplicación en España.

La banda de Valencia.

Ha llegado la banda municipal de Valencia y la representación de aquel Ayuntamiento.

Desde Villanueva y Geltrú venían acompañados por la Comisión de concejales de Barcelona que fué a recibirlos.

En la estación fueron recibidos por el alcalde, Sr. Roig y Bergadá, concejales y otras personalidades, la banda de nuestra ciudad y mucho público.

El desfile por las calles de la población resultó muy lucido.

La multitud aplaudió. En el Ayuntamiento fueron recibidos por muchos concejales.

El alcalde de Barcelona dió la bienvenida a los concejales y a la banda de Valencia; agradeció la visita que hacían, con objeto de honrar las fiestas de nuestra ciudad, no obstante hallarse Valencia en plena Exposición.

El teniente alcalde de Valencia, Sr. Soler, expresó su reconocimiento por las pruebas de simpatía recibidas y la acogida dispensada por la población a la banda.

Esta y la de Barcelona ejecutaron varias composiciones.

La de Valencia tocó otra vez en la plaza del Ayuntamiento, disolviéndose después.

Salvavidas.

En vista del excelente resultado que dieron las pruebas del domingo, se ha ordenado a la Compañía de Tranvías que utilice en los coches remolques los aparatos salvavidas.

Noticia bien recibida.

Ha causado excelente efecto entre los industriales la noticia telegráfica desde Madrid, participando que el Gobierno ha acordado la modificación del artículo 43 del reglamento de la contribución industrial, con-

forme proponía el Fomento del Trabajo Nacional.

Sesión municipal.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Va a empezar la sesión en el Ayuntamiento.

Asegúrase que será muy movida. En ella se tratará de la gestión del director general de Consumos.

Los concejales están divididos; unos trabajan para destituirle, y otros para conservarle en su puesto.

Los ánimos están excitados, habiendo el asunto trascendido a algunos periódicos, que han iniciado polémicas personalísimas en extremo agresivas.

Para falsificar moneda.

Unos guardias municipales, provistos de la correspondiente autorización judicial, han practicado un registro en una casa de la calle de los Pirineos, barriada de Pueblo Nuevo, en la cual encontraron cajas de embalaje conteniendo piezas de maquinaria desmontadas, a punto de ser enviadas.

Las máquinas eran para fabricar moneda falsa.

En la casa no había persona alguna.

Mientras se practicaba el registro, entró en la casa Enrique Pablos, quien quedó detenido, incautándose los guardias de algunos documentos que llevaba.

Después fué a entrar otro sujeto, que también fué detenido, y se negó a dar su nombre. Ahora serán conducidos a disposición del Juzgado.

El Orfeón donostiarra.

Mañana llegará el Orfeón donostiarra, al que se prepara un entusiasta recibimiento por la colonia vascongada.

Foot-ball.

El equipo inglés Kardiff luchará en un partido de foot-ball con el Club Español en la plaza de Armas del Parque.

El obrero tatuado.

La Academia de Higiene de Cataluña ha acordado protestar de la conducta del doctor Oneraltó en el asunto de la campaña contra el Patronato Antituberculoso, y pedir al Colegio de Médicos proceda contra él.

El interesado en el asunto, el obrero a quien se le cauterizaron algunas de las letras de un tatuaje que decía «Viva la anarquía», se llama José Queralt.

Está preso en la cárcel celular, como complicado en la profanación de sepulturas, durante la semana sangrienta, en el Convento de las Jerónimas.

Ha escrito al periódico El Progreso, diciendo que no le hicieron sangre, y que él voluntariamente se prestó a que le borraran algunas letras de la inscripción del brazo, habiendo ocurrido esto en 17 de octubre de 1904.

Niega que sea anarquista, y lamenta la campaña del doctor Queraltó.

Escándalo en el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Martes, noche.) La sesión del Ayuntamiento, anunciada para hoy, ha debido suspenderse por falta de número de concejales.

Apenas empezada, un concejal radical propuso que se celebrara en el Salón de Ciento en vista del enorme público que no podía presenciarse.

Las minorías se opusieron, alegando que se ignoraba que se debiera tratar de asunto importante alguno.

No obstante la protesta de las minorías, se acordó cambiar de salón, pero las minorías se retiraron, debiendo aplazarse la sesión. El público protestó ruidosamente.

Los radicales se encuentran indignadísimos.

Viaje de autoridades.

Mañana saldrá el alcalde de esta ciudad para Madrid.

El gobernador lo hará en la semana próxima.

Dictamen de los artilleros.

El Parque de Artillería ha dictaminado que el artefacto que estalló en la plaza de Cataluña tenía escasa carga y no podía causar ningún daño.

El juego en Gerona.

GERONA. (Martes, noche.) El goberna-

dor civil tenía noticia de que se jugaba a los prohibidos, a pesar de las severas órdenes que había dado para impedirlo.

Por ello impuso multas de 200 pesetas a los cafés Español y Moderno, y encargó, como servicio especial, al inspector Sr. Jiménez, la persecución del juego.

El referido inspector sorprendió anoche una partida, deteniendo a los puntos.

Uno de ellos se escapó. Perseguiéronle los guardias, y como no se rindiése, disparó contra él un policía su revólver.

Ni el proyectil hizo blanco ni pudo ser capturado el fugitivo.

De la sorpresa fué levantado el correspondiente atestado, y el juez de instrucción interviene en el asunto.

El gobernador ha suspendido de empleo y sueldo al jefe de Policía, Sr. Génova, ordenando, además, que le sea formado expediente.

Asimismo ha dispuesto la primera autoridad civil la clausura del café Español.

EXTREMADURA

Caballos desbocados.

BADAJOS. (Martes, noche.) Los caballos del coche del vizconde del Parque se desbocaron y, atravesando las puertas de la población, estrellaron el coche contra una esquina, aplastando a un anciano en la carretera de Alburquerque, dejándolo moribundo.

Despedida de soldados.

Se ha tributado una entusiasta despedida a 800 soldados de esta guarnición que van a engrosar los regimientos de guarnición en Madrid.

GALICIA

El gobernador de Coruña.

CORUÑA. (Martes, noche.) Ha marchado a Madrid el Sr. Alvarado, gobernador civil de esta provincia, habiendo hecho entrega del mando al secretario del Gobierno.

El regimiento de Zamora.

Mañana marchará el batallón del regimiento de Zamora que va a guarnecer las plazas de Lugo y Orense.

MURCIA

Toros en Algeciras.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Los toros de Pérez de la Concha, lidiados esta tarde, han resultado buenos, matando diez caballos. Angelillo ha quedado muy bien en la muerte de sus toros y Pacomio colosal con capa y estoque.

Le concedieron una oreja por la muerte del primer toro.

A la salida de la plaza tributó el público una ovación a Pacomio.

VALENCIA

Azcárraga de viaje.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el rápido de Madrid ha marchado a la corte el general Azcárraga.

Maniobras militares.

En presencia de las autoridades y de un inmenso gentío el regimiento de Sesma ha efectuado en el muelle de la estación del Norte ejercicios de embarque y desembarque de ganado e impedimento de las fuerzas.

El general gobernador elogió a los jefes y oficiales del regimiento.

Concurso hípico.

El tercer día del concurso hípico ha resultado tan accidentado como el anterior.

Había once obstáculos, algunos muy duros, como el conocido vulgarmente por el Gurugú, y la banqueta valenciana de tres metros, con pendiente para un descenso rapidísimo, que termina en un foso con agua.

La prueba de hoy ha sido Habit Rouges para gentlemen, con primero, segundo y tercer premios y gran handicap.

Se inscribieron 19 caballos.

Ganaron premios de 1.500 pesetas Vellada, del Sr. Larregu; de 800 pesetas, Glear Glean, del duque de Pastrana; de 600 pesetas, Lucuma, del marqués de Corpa, montado por el Sr. Junquera; de 250 pesetas, Vendeen, del duque de Andria; de 250 pesetas, Mateo, del conde de Torrepalma; de 200 pesetas, Bella, de Bethancourt, montado por Valenzuela.

Algunos jinetes que corrieron fueron derribados y sufrieron arañazos en la cara, luxación de brazos, etc.

Luego se comenzó la prueba «Recorrido de campo militar nacional», teniendo que suspender por falta de luz.

VASCONGADAS

Una boda que acaba en tragedia.

BILBAO. (Martes, noche.) En el pueblo de Portugaete se celebró esta mañana el enlace matrimonial de una muchacha de aquella población con un obrero de Bilbao.

Después de la ceremonia religiosa se celebró la fiesta de rigor en casos tales.

Jesús Moreno, de diez y ocho años de edad, hermano del novio, salió a pasear por el muelle. Intentó bajar a la playa y cayó al agua.

Como tardase en volver al lugar en que se celebraba la fiesta, novios é invitados, llenos de alarma, salieron en su busca.

Pronto experimentaron la desagradable impresión de saber que había perecido ahogado.

El cadáver del infortunado Jesús Moreno ha sido extraído.

Lancha incendiada.

BILBAO. (Martes, noche.) Junto al muelle de Portugaete se ha incendiado esta noche el motor de gasolina de una lancha, propagándose el fuego a la toldilla y al maderamen.

Acudió en auxilio de la lancha incendiada un remolcador, que consiguió sofocar el fuego.

La lancha siniestrada es propiedad del señor Barturen.

Viaje del gobernador.

El gobernador, que pertenece al Cuerpo de Estado Mayor, ha salido para Madrid con objeto de asistir a la fiesta del Centenario del Cuerpo.

El teatro en provincias

CADIZ.—Está casi terminado el teatro de verano que se levanta en los terrenos del dique de murallas.

La inauguración de la temporada será el próximo sábado.

Aun no está decidido con qué compañía se inaugurará.

PALMA DE MALLORCA.—En breve debutará la compañía de la notable actriz Carmen Cobeña.

VIGO.—Ha debutado con éxito grande la bella cupletista María López (La Granadina).

ALICANTE.—La compañía cómica dirigida por el primer actor D. Salvador Llorens, que tan brillante campaña está haciendo, ha puesto en escena El primer rorro, Mi misma cara, Basta de suegros y Los corridos.

SANTANDER.—En el teatro Principal se ha representado la comedia de E. Torralba Beci, titulada Salvaje.

—En el salón Variedades ha debutado la célebre artista bella Miralles.

—En el salón Pradera sigue siendo ovacionada en Juegos malabares la hermosa y notable primera tiple Caridad Alvarez, que pronto celebrará su función de beneficio.

REUS.—En el teatro Fortuny se han representado Los baturros, La capseta dels peons, Lo lit del capitá y Los somni de la ignominia.

AVILES.—Con El paraíso, Tierra baja y Los chorros del oro se ha despedido de este público la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Villagómez, que ha hecho una brillante campaña en el Pabellón Iris.

El público tributó una calurosa ovación a todos los artistas.

VALENCIA.—En Los XX ha celebrado su beneficio la aplaudida tiple Srta. Benut, que en Dia de proba, El barbero de Sevilla y Bohemios fué justamente aplaudida.

La beneficiada recibió muchos regalos.

—En el teatro Principal, y con éxito, se ha estrenado Crispín y su compadre.

La Prensa local hace elogios de la obra.

La interpretación fué admirable.

—Para trabajar en el teatro Serrano han sido contratados los conocidos y aplaudidos artistas Presentación Nadal, Joaquín Nadal, Lola Cortes y Ruiz París.

REQUENA. En el teatro Circo se han celebrado tres grandes funciones, que han obtenido extraordinario éxito. Han sido puestas

en escena las zarzuelas Amor ciego, La alegría de la huerta, Las bribonas, El contrabando y otras muy aplaudidas, distinguiéndose las Srtas. Elisa García, Hernández, Ibáñez, Royo, Nogales, García Cuevas y señora Cabeiro, y los Sres. Claramunt, Suárez, Ibáñez, García Leonardo, Almerich, Soteres, García Sastre, Ibáñez Aguilár, Arcón, Jiménez, Jara, Providencia, Alcocer y González.

TARRAGONA. En el Ateneo Tarragonense se han puesto en escena Las bribonas, Casta y Pura y La vida alegre.

En este teatro han celebrado su beneficio las aplaudidas tiples Rosa Tarrés y Consuelo Diego.

En La corria de toros, Ninon y El amo de la calle ambas artistas fueron ovacionadas.

Con esta función se ha despedido de este público la compañía.

ALMERIA. La notable tiple Sra. B. Valázquez ha tomado parte en un concierto, siendo ovacionada.

LOGROÑO. Con la comedia Amores y amos ha debutado la compañía Comendador-Montenegro.

El éxito fué grande.

Fueron muy aplaudidos los citados artistas, así como también las Srtas. Blázquez, Conchita B. Suárez; Sras. Servet y Espallardo, y los Sres. Valle, Navarro, Guirau, P. Sáez, Carmona y Pérez.

Se anuncia el estreno de Casandra.

BARCELONA. En el Tívoli se anuncia el estreno de la zarzuela La rosa de mulas.

Avisos útiles.

—¿Quiere mostrarse muy linda y seductora en una sonrisa? Ostente pequeños y blancos dientes y encías compactas y sonrosadas. ¿Y cómo conseguirlo? Teniendo por su mejor consejero al bienhechor de la higiene dentaria, el gran dentífico español Licor del Polo, no olvidándose jamás de usarla todos los días al hacer su toilette.

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

Aragón dice la verdad

Tomad el chocolate que os garantiza Victorino Zorraquino. — Guineas, Carretas, 27.

Patentes nacionales y extranjeras. — R. Rivas, agente de la Asociación oficial.

Y Marcas. — SAN LORENZO, 8, MADRID

El refresco más higiénico.

Gaseosas Armisén

El más agradable.

Gaseosas Armisén

El más económico.

Gaseosas Armisén

Pedidas en farmacias, drogs. y ultram. 12 refrescos, 0,25.

Exigid el nombre ARMISEN.

Pérez Molina. Pulseras de pedida y botonadura de brillantes. Carrera de San Jerónimo, 28. — Precios como nadie.

Por la Gran Vía líquida, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. C.ºn. de Jesús.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

Contra las anginas flemonosas, antrax, orzuelos, panadizos y demás furúnculos, no hay mejor tratamiento que usar Cerevisina-carbónica-Artigues.

PARA EL COSO BLANCO. CONFETTI LENCINA. ROMANONES, 5.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Los compañeros de la gulfarra

EL TROU-REGENT

I

La clase baja del pueblo es el judío errante de las ciudades.

A semejanza de las madres fecundas, las ciudades van ensanchándose en su cintura, y el pueblo bajo, impulsado por la avalancha que la acomete, emigra hacia los barrios excéntricos.

De esta manera desapareció hará unos quince años la Petite-Pologne.

Estaba situada, como se recordará, en la parte de espléndidas casas, que hoy bordean la calle de Roma, la de la Pepinière y el bulevar de Malesherbes.

Sus habitantes se refugiaron en los abandonados terrenos que se extienden entre las fortificaciones, el camino de hierro del Oeste y la valla Levallois, sin que nada cambiase en ella.

Pero la Petite-Pologne fué bautizada con el nombre de Trou-Regent.

¿Qué amarga ironía de la casualidad, ó qué clínico bromista dió este nombre galante al barrio en que vamos a penetrar? Nadie ha podido decirlo.

Lo que hay de cierto es que á despecho de su elegante denominación, el Trou-Regent era en 1868 la muestra más lastimosa de la miseria llevada al límite de lo increíble y lo fantástico.

Las casuchas, hechas de argamasa y vigas viejas, á través de las cuales el viento y la lluvia se abrían paso fácilmente; pisos bajos fangosos, sin que ningún ladrillo tratase de disimular la humedad; zaquizamies, en que dormían sobre un simple montón de paja, familias enteras; aquí y allá, en callejuelas indescriptibles, chiquillos disputando ó los perros vagando entre los montones de basura; por todas partes la palidez, la fiebre, la tisis y el idiotismo, marcando con su terrible sello á aquellos jóvenes rostros, para los cuales no parecía hecha la sonrisa ni la salud; tal era en pocas palabras el aspecto del Trou-Regent en la época en que la curiosidad llevó tras los pasos del doctor M... médico de la Beneficencia en Levallois.

Sin embargo, á unos cincuenta metros de lo que propiamente era el Trou-Regent, se levantaba una casita de planta baja y principal, que era un lujo en aquellos parajes.

Desde lejos tenía aires de limpieza y vagas apariencias de «chalet», con sus vigas entrelazadas; sus ventanas, de color castaño, y su escalera de madera, que conducía al primer piso.

Cierto que la ilusión se desvanecía bien

pronto, porque, á medida que se acercaba uno á esta bicoca y se llegaba al pie de la escalera, había que preguntar por qué milagro de equilibrio el primer piso podía sostenerse sobre aquel débil cimicento que le sostenía.

En el momento en que se ponía el pie en los primeros peldaños de la escalera, la madera crujía de una manera alarmante, mientras que á través de las disgregadas planchas que la cubrían, sirviéndole de techo, era fácil ver fragmentos de cielo que cada día iban siendo mayores.

En la planta baja se entreveía una habitación cubierta de un papel azul descolorido. En esta pieza había tres mesas desvencijadas y seis bancos de carcomida madera, y un pequeño mostrador, sobre el cual estaban colocadas tres ó cuatro botellas de licor y unos veinte vasos mellados.

Detrás del mostrador había una silla de paja, en la cual estaba sentada una mujer gruesa, de cara encendida, cubierta con una cofia, y vestida con una falda de indiana, hecha de pedazos de varios colores pacientemente cosidos.

Esta era la señora Desjean, llamada «Tía Latripa», propietaria del inmueble y del tabernáculo cuyo mobiliario hemos descrito.

A la derecha de esta pieza había una alcoba con una cama, una cómoda y una silla de comprometida solidez.

La distribución del primer piso era absolutamente la misma.

Se llegaba á él por la amenazadora escalera de que ya hemos hablado, encontrándose en el momento en un cuarto en

el que había tres camas, tres sillas y una mesa con un cubo y un jarro.

Entre las dos camas que había colocadas en la pared de la derecha había una puerta que conducía á la segunda alcoba, exactamente amueblada con la misma sobriedad.

Intil añadir que, exceptuando el espacio ocupado por la mesa de tocador, no hay entre las tres camas espacio bastante para el paso de un hombre.

En las paredes, cuyo estropeado papel había hecho desaparecer sus dibujos, había algunos clavos, de los que pendían harapos informes y grasientos; era el guardropa de los habitantes del hotel amueblado.

Porque esta casa era un hotel amueblado, y el mobiliario de la Tía Latripa gozaba de gran reputación en los alrededores del Trou-Regent.

¿Qué bromista había dado á la corpulenta mujer el apodo de Tía Latripa? Esto no nos interesa.

Por el momento, es decir, hacia principios del mes de mayo de 1868, el inmueble de esta mujer había sido alquilado por entero por una banda de músicos ambulantes, que se daban entre ellos el pomposo título de Compañeros de la Guitarra.

# INFORMACIONES DE MADRID

**VIDA ESPAÑOLA**  
**HACE CINCUENTA AÑOS**  
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
8 de junio de 1860.

Confirmando «La Epoca» noticias nuestras, dice lo siguiente:  
«El Gabinete O'Donnell presentará en el primer período de esta legislatura la ley de incompatibilidades parlamentarias y la sanción penal para los delitos cometidos en las elecciones. Son las dos necesidades más urgentes de la situación política.»

En los presupuestos que se presentarán la semana próxima, se consagran 250 millones al fomento de la marina, 20 millones a la compra de armas, y otras sumas a los cañones rayados y a material de Artillería.

Como hemos anunciado, el martes recibieron los presidentes de los Cuerpos Colegiales el papel del Infante D. Juan, acompañado de una carta en que éste trata, según parece, con la mayor franqueza, a las dos respetables personas que presiden el Senado y el Congreso y les da órdenes para que se publique su manifestación.

No sabemos lo que resolverán los dignísimos presidentes de ambos Cuerpos, pero tratándose de un papel escrito por un proscripto sin derechos de español, ni de ningún género, lo más conveniente sería quizá que el papel volviera por donde ha venido.

Habiéndose dicho que en Valencia habían ocurrido algunos casos de cólera, hemos tratado de averiguar la verdad y podemos asegurar que hasta ayer no tan sólo no había ocurrido ningún caso sospechoso, sino que ni siquiera cólicos se observaban.

Sabemos que ha sido presentado al Ayuntamiento un proyecto para construir en las inmediaciones de esta población un mercado de ganado caballar, el cual, como no podía menos de suceder, ha sido acogido por tan ilustrada Corporación.

Creemos conveniente la reforma si se accierte a plantearla bien.

El responsable del «Journal do Porto», en Lisboa, dice: «En casa del ministro de España, D. Nicomedes Pastor Díaz, ha habido una brillante «soirée» de despedida. El ilustre diplomático regresa a Madrid para tomar asiento en el Senado.»

En la «Gaceta» de ayer aparece confirmada la dimisión del Sr. D. Eulogio Florentino Sanz del cargo de ministro residente cerca de S. M. el Emperador del Brasil.

S. A. R. la Infanta doña Josefa y su esposo el Sr. Guell y Renté fueron recibidos el martes último por el Emperador y la Emperatriz de los franceses.

El Sr. D. Tomás Ligués y Barduji, director de política en el Ministerio de Estado y uno de los plenipotenciarios nombrados para el Tratado de paz con Marruecos, ha sido agraciado por S. M. con la gran cruz de Isabel la Católica en recompensa de sus buenos servicios.

Los periódicos franceses anuncian que el célebre profesor de física y prestidigitación, M. Manicardi, dejará este verano el elegante teatro que se hizo construir en París, a donde por espacio de cinco años ha llevado una numerosa concurrencia, para venir a Madrid a dar una serie de representaciones.

Hay publica la «Gaceta» el siguiente real decreto:  
**Ministerio de Marina.**—Queriendo dar a mi primo el Infante D. Enrique María de Borbón un testimonio de mi real aprecio y teniendo en consideración la antigüedad que disfruta en el empleo de jefe de Escuadra, Vengo, de conformidad con el dictamen del Consejo de Ministros, en promoverle a teniente general de la Armada en clase de supernumerario, fuera de reglamento y exento de todo servicio.

Dado en Palacio a seis de junio de 1860.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Marina, José Mac Crohon.»

**Los chocolates de Rivas García**  
que elaboran a brazo, son los preferidos por los inteligentes, por la pureza de sus cacao y azúcares, la finura de su molido y su aroma exquisito. Se hacen tareas a domicilio. Jaleas y mermeladas inglesas exquisitas. Calle de Peligros, 10 y 12.

**Mundo eclesiástico**  
La Comisión gestora que entiendo en la construcción del templo de Nuestra Señora de Gracia trabaja sin descanso, a fin de lo antes posible levantar el templo a la imagen que durante tantos años recibió culto en la plaza de la Cebada.  
Dicha congregación parece que dispone de 50.000 duros, pensando invertir 30.000 en la construcción del santuario, y la cantidad restante dejarla depositada en el Banco de España para con sus intereses atender al culto del mencionado templo.  
Se cree que éste se levantará en la calle o inmediaciones de la Carrera de San Francisco.  
El presidente de la Comisión gestora, señor Mathet; el secretario de la misma, D. Manuel Belda, y los vocales todos de la junta seguramente que aceptarán el solar que en buenas condiciones de adquisición y enclavado en la zona de referencia les sea ofrecido.

Se calcula que en dos años quedará terminado el sagrado recinto destinado a la muy venerada imagen del distrito de la Latina.  
—Dícese que el sacerdote D. Francisco Garcíarena, residente en Madrid, ha empezado a estudiar con bastante aprovechamiento el descubrimiento de la cuadratura del círculo.

Dicho sacerdote, que habita en un sitio céntrico de Madrid, ofrece 1.000 pesetas a la persona que le demuestre que sus cálculos geométricos no son exactos.  
El Mundo Científico se ocupa con extensión de esta materia.

El referido sacerdote habita en la casa número 46, segundo, de la calle de la Montera.  
—El presidente del Centro Social del Instituto Católico de Artes e Industrias, D. Manuel Abreu, dará mañana, a las cinco de la tarde, una conferencia, en la cual el conferenciante presentará al celo de las personas interesadas en el bien público problemas transcendentales de orden social, que no pueden resolverse con donativos y limosnas, en que tan espléndida se ha mostrado siempre la caridad cristiana en Madrid, y que, sin embargo, la Iglesia puede y quiere abordar, teniendo para ellos soluciones satisfactorias, cuyos resultados dependen únicamente, según el señor Abreu, del celo y actividad en llevarlas a cabo.

La conferencia se celebrará en los Luises, Zorrilla, 5 y 7.

**Santalino Gayoso cura**  
los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de sálol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

**FESTEJOS MUNICIPALES**  
Para la batalla de flores.  
No habiéndose presentado proposiciones aceptables para la venta exclusiva de confetti y flores en el Parque para la batalla de flores, la Comisión ha acordado expedir un número limitado de licencias, a 25 pesetas cada una, para la instalación de puestos fijos donde se expendan dichos artículos.  
Las licencias se despachan en el negociado de Mayoría del Ayuntamiento.

**Para hoy.**  
A las tres de la tarde, cabalgata del Comercio.  
A las diez de la noche, cinematógrafo público en el paseo de Atocha.

**Aguas de La Alameda (Guadarrama)**  
Para todas las enfermedades de las vías urinarias, reuma gotoso, cálculos biliares y nefríticos, mal de piedra, dispepsias y malas digestiones está indicada el agua mineral de La Alameda (Guadarrama), cuyas virtudes curativas le han hecho alcanzar fama universal. Depósito, Carmen, 36. Teléfono 2.084.

**El homenaje a Sáenz Peña**  
Ayer tarde visitó al Presidente del Consejo de Ministros la Comisión organizadora del homenaje al Presidente electo de la Argentina, general Sáenz Peña, cuyo viaje a Madrid se espera para fines del corriente mes.  
Entre los que visitaron al Sr. Canalejas figuraban los señores marqués de Olivart, Moreno Carbonero, Saint-Aubin, Benlliure, Miguel de Val y Jardón.  
El Sr. Val expuso al Presidente el objeto de la visita, detallando el pensamiento de la Comisión y los acuerdos que la Junta había adoptado para empezar por comunicarlos y exponerlos a la consideración del Gobierno.  
El recibimiento al Presidente electo de la Argentina dijo que no ofrecía dificultad alguna por la espontaneidad con que habían comenzado a escribirse adhesiones entusiastas de los más distintos elementos, que en su día acudirán adonde se les cite.  
El grandioso banquete en el teatro Real, banquete que deberá ser de representaciones, para que puedan congregarse allí todas las clases sociales, todas las corporaciones oficiales o no, todos los gremios, tendrá un atractivo más con la reproducción viva del histórico cuadro de Moreno Carbonero *La independencia argentina*, que aparecerá en el escenario en el momento de comenzar los brindis.  
Los Sres. Villegas, Benlliure, Fernández, Saint-Aubin y Stuyck se encargarán del decorado del teatro, cuyas localidades serán todas repartidas equitativamente entre cuantos deban asistir al solemne acto.  
Con respecto a la sesión académica y fiesta en el Retiro, manifestó no estar precisadas todavía ninguna de las dos por la circunstancia de ignorarse aún el número de días que permanecerá Sáenz Peña en Madrid y lo que S. M. el Rey y la Legación argentina preparan al ilustre huésped.  
Lo que si parece acordado unánimemente, aun cuando también depende del itinerario que el Sr. Sáenz Peña traiga formado, es la excursión a Valencia, si puede combinarse el regreso de su viaje a París por Valencia y Barcelona.  
Para ultimar estos detalles, el Sr. Val escribirá, en nombre de la Comisión, al señor Sáenz Peña, visitará al ministro de la Argentina, Sr. Wilde, y la Comisión volverá a reunirse mañana, a las siete de la tarde, en el Ateneo.  
El Sr. Canalejas aprobó todo el programa, ofreciendo completo apoyo y recalando su aprobación para el proyecto de viaje a Valencia.  
Con respecto al banquete de Palacio, manifestó que S. M. el Rey desea se dé lo antes posible, lo más inmediato a la llegada del señor Sáenz Peña.

## CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia a los señores marqués de Ivanrey, D. Pablo Larrios, D. José Moreno Carbonero y marqués de Grijalba.  
También estuvo a ver a S. M. el catedrático de Oviedo Sr. Altamira.

Hoy dará el duque de Alba, en su suntuosa morada, un banquete a los que han tomado parte en las recientes partidas de polo. Los comensales serán más de veinte.  
S. M. el Rey honrará la mesa con su presencia.

S. M. el Rey saldrá el jueves para San Sebastián, donde permanecerá un par de días.

Han cumplimentado a S. M. el Rey el marqués de Camarines, el duque de Tetuán, el marqués de Cubas, el ex embajador Sr. Castro Casaléiz, el conde de Caudilla y el general Garrido.

El conde de Romanones fué a Palacio al sólo efecto de acompañar en su audiencia al Sr. Altamira.

S. M. ha pasado la tarde en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.  
S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**HACIENDA.**—Autorizando al delegado de Madrid para otorgar escritura de arriendo de locales para el Archivo del Tribunal de Cuentas.  
—Disponiendo quede en suspenso el real decreto de 18 de enero último, por el cual se fija el procedimiento para la exacción del impuesto del 3 por 100 que grava el producto bruto de la riqueza minera.

—Exceptuando de las formalidades de subasta las obras para la terminación del edificio del ex convento de San Pablo con destino a oficinas de Hacienda de Sevilla.  
—Concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, a D. Jacobo Salcedo.  
—Nombrando jefe de Administración de cuarta clase a D. José Morales Juliá.  
—Idem interventor de Hacienda de Coruña a D. Fernando Villamil.  
—Idem interventor de Valladolid a D. José Nato, que lo es de Toledo.

**GOBERNACION.**—Jubilando y concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, a D. Gustavo Mayo Vela.  
—Declarando jubilado y concediendo los mismos honores y en iguales condiciones, a D. Antonio Álvarez Luaces.

**LA COMISION DE LA ARGENTINA**  
El marqués de Comillas ha recibido ayer un radiograma comunicando noticias del vapor «Alfonso XII».

El buque se encontraba a la altura de Río Janeiro, a los 24°11' de latitud y 41°53' de longitud.  
Está fechado el radiograma en el día de ayer, a las cuatro y cincuenta. En él se dice: «Todo va bien. Marcha regular. Su Alteza está muy contenta.»

**DE CORREOS**  
**Combinación de personal**  
En propuesta reglamentaria de ascensos han sido promovidos:  
A jefe de Negociado de tercera, D. Saturnino Blanco.  
A oficial primero, D. Ezequiel de la Vega.  
Idem segundos, D. Juan Luis del Castillo, D. Marcos Fuentes, D. Gumersindo Hervelo, D. Higinio Hidalgo, D. Antonio Colón, don Marcelino Camón, D. Policarpo Vega, don Eduardo Quiroga, D. José Bent, D. Antonio Rosado y D. Antonio León.  
Idem terceros, D. Antonio Somoza, don Francisco Pórcar, D. Francisco Espl, don Miguel López Carnicer, D. Vicente Carrasco y D. Nicolás Fernández.  
Idem cuartos, D. Faustino Vigo, D. Jaime Cebrián, D. José Montes, D. Ramón Undaveitia y D. Juan Rivas.  
—Han ingresado en el servicio activo los opositores comprendidos entre los números 497 y 507.  
—Ha sido trasladado a la Dirección general el oficial segundo de la Central D. Higinio Hidalgo.  
—Ha sido concedida la jubilación al oficial primero D. Juan López Minuesa.  
—Ha cesado en el cargo de subinspector de la primera región el jefe de Negociado don Jesús Bua, sustituyéndole el Sr. Rodeyro.

**TOROS Y TOREROS**  
**VIARIAS NOTICIAS**  
Ya se ha resuelto el pleito que existía alrededor de las famosas corridas de Bilbao. Estas serán, como todos los años, cuatro, toreándolas, salvo accidentes, Bombita, Machaquito y Cocherito de Bilbao.  
—Chiquito de Begoña continúa su marcha de éxitos por las plazas de provincias, ya que por ahora no aparece en la de Madrid. En unión de Machaquito toreará la corrida de Beneficencia en Zamora el día de San Pedro, luego actuará en Valladolid y más tarde en Peñaranda.  
—Recajo y Sarmiento torearán los días 12 y 13 en Gijón.  
—Los rejoneadores portugueses Casimiro actuarán el 19 de este mes en Barcelona.  
—En Santander ha inaugurado el Club

Taurino Montafés su nuevo local. Con este motivo se celebró un banquete, al que asistió el presidente de la Sociedad de la Plaza, señor Santuste, que manifestó de un modo concreto que este año habría corridas, aunque todavía no podía decir nada del cartel.  
—El día 19 del corriente se celebrará en Valencia una corrida de toros a beneficio de la Asociación de Toreros. El cartel contiene los mayores atractivos posibles. Torearán Bombita y Gallito seis toros de Benjúnea. Esta corrida es la que debieron estoquear ambos matadores el día 1.º de mayo en Sevilla, y que se suspendió a causa de la herida de Bombita. Como sobresaliente de espada figura Eduardo Serrano (Gordet).  
Banderillarán tres de los banderilleros que obtuvieron mayor número de votos en el último concurso de la revista *Los Toros*, es decir, Patatero, Blanquito y Bärquero, en unión de Moreno de Valencia, Blanquet y Pala, naturales del país, y picarán cinco de los votados como mejores picadores, que son Zurito, Agujetas, El Chano, Arriero y Melones, y además Salsoso, en sustitución de Alvarez, que se ha retirado de la profesión. Como peones trabajarán las cuadrillas de Bombita y Gallito.  
Se establecen dos premios, uno de 500 pesetas para el picador que mejores suertes ejecute, y otro de 1.000 para ser distribuido entre el grupo de banderilleros que quede mejor en la corrida. Este premio se lo disputarán tres banderilleros valencianos en competencia con los tres primeros números del concurso.  
Un jurado, compuesto de personas de autoridad y competencia, dará el fallo al acabar la corrida.  
Machaquito, Gaona, Vicente Segura y Bombita III han dado toda clase de facilidades, cediendo a los individuos de sus cuadrillas que figuran en este cartel para que ese día torear en Valencia. Iguales facilidades han dado, desde distintos puntos de vista, Gallito, Bombita y la Empresa de la Plaza de Toros de Valencia.  
Esta corrida, que despierta en la afición justificado interés, ha sido organizada por la Junta directiva de la Asociación, a propuesta de su presidente.  
—La Asociación de Toreros ha pagado en mayo los siguientes auxilios:  
A José Tortajada, Victoriano Boto y Fernando de la Venta, 225 pesetas a cada uno; a Raimundo Aznar y Joaquín Calero, a 135; a Antonio Mata y Vicente Fajardo, a 150; a Francisco Arjona, 375; a Ramón Muñoz (Pajero), 105; a Felipe Salsoso, 120; a Mariano Merino, 60; a Toribio Gil (Chicorro), 90; a Luis Bargalet, 165; a Manuel de la Cueva, 75; a Manuel García (Espartero II), 450; a Pedro Caldó, 195, y a Juan Jiménez (Chato), 285.  
Pagado a cuenta: a J. Mura, 320 pesetas; a E. García (Rondeño), 300, y a Manuel Marica, 155.  
Con lo recibido anteriormente, y al darse de alta, J. Jiménez (Chato) ha cobrado en total 735 pesetas, y A. Mata (Copa), 300. El primero se dio de alta sin estar curado, por no ser demasiado gravoso a la Asociación.  
Se ha pagado un socorro de 1.000 pesetas a la viuda del fallecido Manuel Rosell (Salao).  
El total de auxilios y socorros satisfechos en mayo asciende a 4.940 pesetas, y el dinero en caja, a 7.700 al finalizar el mes.  
En la actualidad están pendientes de pago S. Silvan (Chispa), A. Peria, M. Pérez (Lolo), A. Núñez (Eicijano), M. Mareca y T. Amare, y están heridos J. Frutos, E. Fernández (Agujettillas), J. Mura, F. González (Pilin), E. Alvarez, E. García (Rondeño), F. Bilbao, C. Espes (Espesito), R. Frutos (Algeteño) y A. García Padilla.  
No han querido cobrar, cediendo a la Asociación sus auxilios, Pacomio Peribañez, Juan Cecilio (Punteret), Lagartillo Chico, Gallito y los hermanos Bombita.  
—El matador Antonio Pazos, mejorado de sus lesiones, ha marchado a Sevilla.

**EL CAFETO**  
Véndese en todas las buenas tiendas de España.

**VIDA LOCAL**  
**JUNTAS GENERALES**  
Sociedad anónima minera El Burcio, 27 de junio, domicilio social.  
Sociedad minera Santa Bárbara, 28 del actual, Sagasta, 12.

**DEFUNCIONES**  
Han fallecido en Madrid:  
D. Saturio López, 66 años, Independencia, 2.—D. Rafael Rey, 40 años, Villanueva, 33.—D. Eulogio Valzueras, 52 años, Alberto Aguilera, 1.—Doña María Soledad Arzú, 18 años, Mesonero Romanos, 5.—Don Pedro Alonso, 18 años, Hornos de la Mata, 5.—D. Enrique Estepa, 61 años, San Dimas, 6.—Doña Inés Rojo, 57 años, Mendizábal, 2.—D. Rafael Ferrnino, 34 años, Amparo, 101.—D. Cipriano Fernández, 60 años, Monteleón, 40.—Doña Valentina López, 80 años, Ballesta, 34.—Doña Joaquina Fernández, 68 años, Barquillo, 9.—D. Juan Almirando, 38 años, Hospital Provincial.—D. Antonio Robles, 45 años, paseo de Santa Engracia, 121.—Doña María Encarnación Alarcón, 17 años, travesía del Conde Duque, 19.—Carlos Pastor, 17 meses, López Hoyos, 33.—Marcelino Rodríguez, un mes, Colón, 8.—Josefa Rival, cinco años, Antonio López, 60.—Lucía Ortiz, 10 meses, Cardenal Cisneros, 26.—Rafael Carhenulle, 32 meses, plaza del Angel, 1.—María Luisa Bezo, 18 meses, Espíritu Santo, 12.—Antonia López, ocho meses, Embajadores, 96.—Miguel Caro, un año, Alberto Aguilera, 11.—Patrocino Licerias, cuatro años, Cabestreros, 14.—Pablo Fuentes, dos años, Torrijos, 11.—Luisa Alarcón, 14 años, Hospital Provincial.—D. Gabriel de la Parra, 30 años, ídem.

## PLEITOS Y CAUSAS

### CRIDA ASESINADA

**Segunda sesión.**  
Se constituye el Tribunal a la misma hora del día anterior, empezando el desfile de testigos.

**El inquilino de la casa del crimen.**  
El primer testigo que comparece es D. José María del Valle, en cuya casa se cometió el crimen.  
Dice que Gamarra iba a verles para cobrar cantidades que le enviaba su madre.  
Entraba en la casa con la confianza que se dispensa a un pariente, de lo cual estaba enterada la criada.

El Sr. Valle recomendaba siempre a ésta antes de salir de casa por las noches, acompañado de su señora, que echase el cerrojo y no abriese a nadie que no conociese.  
—¿La mandaron ustedes la noche del crimen que le echase también?  
—Se lo mandamos y le echó, porque lo oímos correr.

Añade que aquella noche salieron él y su señora, y al regresar, a las doce y media, llamaron, sin que nadie contestase. Desde una ventana de la escalera observaron que el comedor estaba encendido y que había un bulto en el suelo que presentaba algunas manchas.  
Varias veces comprobaron, fijándose bien, que éstas parecían de sangre.  
—¿Qué hizo usted?  
—Llamé a un cerrajero, y al entrar estaba encendido el recibimiento, el comedor y una alcoba.

—¿Observó usted si faltaba algo?  
—El armario estaba descerrajado, y de un castillo faltaba parte del dinero que había. También faltaron unas cuantas alhajas.  
Le pregunta el acusador Sr. Canela y entonces recuerda que Gamarra escribió en cierta ocasión una carta a su hermana, diciéndola, que si no le daban dinero moriría matando.  
—¿Conoce usted algún episodio de Gamarra en casa de su hermana, el mismo día del crimen?  
—Sí; he oído que estuvo en su casa, y quiso descerrajar un armario, saliendo entonces su hermana, que lo impidió.

—En esa ocasión, ¿sabe usted si también Gamarra pidió un vaso de agua?  
—Creo que le pidió, y la criada no se le quiso servir, y creo también que Gamarra le quiso agredir.  
A preguntas del Sr. Llasera, contesta después que la madre de Gamarra ignora todavía el crimen de éste.  
—¿Desde la ventana de la escalera se veía el comedor de su casa?  
—Se veía.

**La patrona de Gamarra.**  
Concepción Gil refiere que publicó un anuncio en un periódico para alquilar una habitación y se presentaron Manuel Gamarra y Felipe Maestre, pero diciendo que eran hermanos, Alquiláronla en 50 reales, comiendo fuera de casa.  
—¿A qué hora llegó Gamarra la noche del crimen?  
—A las once. Le abrí yo la puerta, y noté que entraba dando tropezones. A las dos y cuarto llegó Felipe, y entró, cogiendo la llave que estaba debajo de la puerta.

—¿Qué pasó a la mañana siguiente?  
—Se levantó Felipe, y me dijo que Manuel se había indisputado. Salí Felipe y traje unas ropas, encargándome antes que les subiese pan, manteca, un periódico y una vela muy larga. Después quise leer yo el periódico; pero no me le dejó Gamarra.  
Agrega que cuando éste se mudó de ropa pretendió que le dejase la ropa que se había quitado, para coserle un roto, y la contestó de manera brusca.  
—¿Cuándo supo usted que Gamarra era el criminal?  
—El día que compró Felipe la ropa, por la noche llegó éste muy descompuesto, y le pregunté qué le pasaba; si era que no les daban el dinero que decían les había ofrecido un fiador; contestando que no era eso lo que le sucedía, sino que Gamarra era el autor del crimen de la calle de Gravía. «Ahora me lo acaba de decir—añadió,—y se va a suicidar.»

**Los huéspedes.**  
Carmen Brotons cuenta lo mismo que la testigo anterior.  
La hija de ésta, Carmen Berenguer, declara a continuación. Dice que oyó a Felipe Maestre que Gamarra se le confesó autor del crimen la noche en que lo cometió, al regresar a casa.  
Después rectifica, diciendo que lo que oyó a Felipe fué que Gamarra le confesó el crimen cuando pasaron por la Puerta del Sol y leyeron en un cartel de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la noticia.

**A punto de un error.**  
Sube a estrados el Sr. Boixader, que fué detenido en los primeros momentos, por ser la única persona que se sabía hubiese estado en la casa después de marcharse el Sr. Valle y su señora. El testigo es hermano de ésta y primo carnal de Gamarra.  
Sabe que fué Gamarra cuando él estaba cenando y se marchó en seguida.  
El declarante preguntó a la criada qué es lo que le había dicho, y ella le contó que había preguntado por su hermano.  
—También me dijo que la había mirado de una manera muy extraña.  
—¿A qué hora iría Gamarra?  
—A eso de las diez ó diez y cuarto, antes de las diez y media.

**Los últimos testigos.**  
Amparo Chust, que estuvo también hospedada en casa de Concepción Gil, asegura que la noche del crimen estuvo con Gamarra esperando a un señor que iba a darle dinero y no acudió a la cita. Gamarra la dijo que no

había comido y no sabía lo que iba a hacer. Eustaquio Alvarez, camarero de un café de la calle de Serrano, declara que la noche siguiente a la del crimen sirvió una cena con dos medias botellas de vino a Gamarra.

Justa Velázquez, dueña de un ventorrillo próximo a la Plaza de Toros, recuerda que el 11 de julio último estuvieron comiendo allí Manuel Gamarra y Felipe Maestre. Dice que no observó nada más que estaban muy cariñosos.

Epifanio Rodríguez, marido de esta testigo, no estaba en el ventorro ese día. Como no ha comparecido doña María Boixader, se leen sus declaraciones.

El Sr. Llasera pide que la Sala acuerde la comparecencia para mañana de un pariente de Gamarra, pretensión que es denegada.

Los cartas de Gamarra. El relator D. Segundo Crispín lee la prueba documental.

Entre ella figura una carta de Manuel Gamarra dirigida al juez de guardia, en la cual dice que es inocente y lucha entre presentarse a la justicia o suicidarse.

Cuenta en esa carta que, en efecto, estuvo en la casa del crimen y se marchó al saber que no estaba su prima y concluye diciendo que no pudiendo sincerarse de los cargos que la fatalidad acumula contra él, va a quitarse la vida.

Esta carta le fué encontrada a Gamarra al ser detenido. En el sumario figura otra carta del mismo a su prima, pidiéndole 15 pesetas.

Terminada la lectura de la prueba documental, se suspende el juicio.

ALVAR-ARRANZ

En el extranjero

son cada día más renombradas las maravillosas AGUAS DE CABREIROA. Verdad es que para los artríticos, diabéticos y gotosos no tienen rival en el mundo.

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Altamira ha cumplimentado a Su Majestad el Rey, acompañándole en la visita el ministro de Instrucción pública.

Ha permanecido conversando con el Rey el Sr. Altamira largo rato, habiéndolo invertido casi todo el segundo en la exposición de los medios, a su juicio más prácticos, para estrechar las relaciones con la Argentina.

El Sr. Canalejas ha recibido telegramas de diferentes catedráticos de Institutos, entre ellos del Sr. Giner de los Ríos, en contra del proyecto que sobre exámenes está sometido al Consejo de Instrucción pública.

Reconocen los firmantes de dichos despachos que si el proyecto en cuestión fuese hecho extensivo a las Universidades y otros centros, habría que reconocer que respondía a un principio; pero desde el instante en que sólo se propone su aplicación a los Institutos, tenderá a mermar los prestigios de los catedráticos de estos centros.

El Sr. Canalejas, al despedirse ayer de los periodistas, pronunció estas palabras: —Señores, no hay nada. Yo estoy trabajando, y aunque oigo a todos, no me dejo arrastrar por nadie, estando a todo dispuesto con la serenidad de un convencido.

El Presidente del Consejo, después de despatchar con el Rey, se fué de paseo con los Sres. Cobian y Merino a la Casa de Campo, teniendo con ambos un amplio cambio de impresiones.

Aunque continúa, como es natural, la reserva que se sigue acerca de los dictámenes de actas, se asegura que el Tribunal Supremo ha propuesto la nulidad de las de Hoyos y Marquina, así como también la de Puigcerdá, a pesar de no haberse celebrado vista pública de ésta.

Ha llegado a Madrid el nuevo ministro plenipotenciario de Siam.

Es probable que hoy ó mañana visite al ministro de Estado con objeto de acordar la petición al Rey de día para hacerle entrega solemne y oficial de las cartas credenciales.

Se supone que S. M. el Rey recibirá oficialmente al nuevo ministro, Príncipe Dvorogdeg, en la próxima semana.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

HACIENDA. — Real decreto prorrogando el contrato celebrado en 30 de junio de 1900 con los Sres. N. M. Rothschild é hijo, de Londres, para la venta en comisión, por cuenta de la Administración de la Hacienda de España, de todo el azogue que produzcan las minas de Almadén.

Otro concediendo a un capítulo adicional del vigente presupuesto del ministerio de la Guerra un crédito extraordinario de tres millones de pesetas para material de Ingenieros y con destino a las obras que se citan en Mellila y Ceuta.

MARINA. — Real orden concediendo las cruces de tercera y segunda clases de la Orden del Mérito naval, con distintivo blanco, pensionadas, al capitán de navío D. Miguel Márquez y teniente de navío de primera don Angel Varela.

GOBERNACION. — Real orden revocando la providencia del gobernador civil de Valencia, que anuló un acuerdo de la Junta local de Reformas Sociales de Sueca.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco ha empezado el Consejo de ministros. El ministro de la Guerra propusiese dar cuenta de varios expedientes de trámite; el de Marina expresó su creencia de que el Consejo sería político; el de Hacienda llevaba la distribución de fondos del mes; el de Gracia y Justicia no era portador de ningún asunto.

El ministro de Estado llevaba al Consejo el presupuesto de Fernando Poo. En éste se introduce una modificación importante, que consiste en que la partida conocida por tesoro colonial desaparece, llevándose todas las atenciones a que éste estaba afecto a un presupuesto extraordinario, en el que entenderán y aprobarán las Cortes.

Según el jefe del Gobierno, en el Consejo quedarían acordadas, en principio, las candidaturas para las vicepresidencias y secretarías de Mesa de las Cámaras y presidencias de las Comisiones permanentes.

El ministro de la Gobernación, al entrar en Consejo, ha manifestado que había recibido extensos telegramas de los gobernadores de las provincias aragonesas, con datos acerca de los daños causados por las inundaciones recientes, y que él proponía al Consejo que, al igual de lo que hizo con las provincias del Noroeste, se conceda ahora un crédito extraordinario; pero como quiera que el expediente para éste ha de tramitarse, y no podría aplicarse el remedio de un modo inmediato, es partidario de que por el ministerio de Hacienda se haga un adelanto con cargo a dicho crédito.

Añadió que no quedaba, para hacer frente a estas necesidades, ningún remanente del último crédito extraordinario concedido para atenciones idénticas, puesto que por no haber sido invertida, fué reintegrada al Tesoro una pequeña cantidad que había.

Dijo también que tenía un telegrama del gobernador de Guadalajara, dándole cuenta de haber perecido ahogado en la riada un sacerdote de aquella provincia.

A la salida. Los ministros dieron muy escasas noticias al salir del Consejo, que terminó después de las ocho de la noche.

El Sr. Merino manifestó que había sido aprobado un proyecto de crédito extraordinario, que se presentará a las Cortes, para atender a los damnificados por las inundaciones.

El ministro de Estado, que llevó al Consejo el presupuesto de Fernando Poo, dijo que se había dado cuenta de él.

También el Sr. Canalejas habló con los periodistas, limitándose a decirles que se habían ocupado de los últimos preparativos parlamentarios, pues estaba próximo el momento de levantarse el telón.

Añadió que los ministros le habían dado un voto de confianza para ultimar, de acuerdo con los presidentes de las Cámaras, las listas de cargos parlamentarios, siendo inoportuno, a su entender, anticipar nombres.

No pasó de lo indicado la referencia de los ministros; pero nuestros informes nos permiten asegurar que el Consejo fué esencialmente político.

Despachados los expedientes, más de tres horas invirtieron los ministros en discutir las cuestiones pendientes y que se relacionan con la proximidad de las tareas parlamentarias.

El primer punto sobre el cual deliberaron los consejeros fué el relativo a la provisión de la cartera de Instrucción pública.

Todos los ministros expusieron ampliamente su opinión y parece que la mayoría se pronuncia en el sentido de que la cartera fuera provista apenas la abandonara el conde de Romanones, pero sin dar entrada a ministros nuevos; es decir, llevando a ella a un ex ministro.

A pesar de esta actitud le fué otorgado al Sr. Canalejas un amplio voto de confianza para que él resolviera lo que estime más oportuno en el momento procedente.

Se habló también de la provisión de las senadurías vitalicias vacantes, y aunque es posible, casi seguro, que los ministros barajaran nombres, algunos de los cuales han rodado estos días por las columnas de la Prensa, como se trata de una cuestión delicada, que puede ocasionar disgustos y contrariedades, preferimos limitarnos a dar la noticia, que consignada queda.

Aunque los cargos del Congreso, por encontrarse en Madrid y dentro del Gobierno el futuro presidente de la Cámara, será cuestión que quede ultimada, en plazo brevísimo, no ocurrirá lo mismo con los del Senado, pues es preciso aguardar el regreso del señor Montero Ríos para ultimarlos.

Aparte de estas cuestiones, el ministro de Hacienda dió cuenta del resultado del empréstito marroquí que, en la parte que a España corresponde, ha quedado cubierto cuarenta y tres veces.

Algo debió tratarse también, aunque incidentalmente, de las negociaciones con Roma, y no será aventurado asegurar que el Gobierno espera contestación del Vaticano a una Nota de España para estudiar tal vez en el próximo Consejo la norma de conducta que haya de seguirse.

ESTADO DEL TIEMPO

La situación meteorológica no ofrece toda la solidez que por la marcha observada en los últimos días era de esperar.

El barómetro vuelve a descender en el Norte y Oeste; las lluvias, aunque ligeras, continúan en las provincias del Noroeste.

Península; existe marejada en el Cantábrico y costa portuguesa; reina tranquilidad en el resto de España, y las cifras higrométricas son en general más bajas que ayer.

Table with columns: PROVINCIAS, Observaciones de las últimas 24 horas, CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soría, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

Table with columns: MADRID, Observaciones de las últimas 24 horas, Presión 6,991, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists weather data for Madrid.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«UN UTOPISTA»

Lara.—Después de cuatro comedias viejimas, Novelli nos ha dado al fin una novedad. Pero qué novedad, ciclo santo! De estas cinco primeras funciones sólo recordaremos con gusto los monólogos.

Cierto es que en esta nueva obra, titulada El utopista, y original del Sr. Parsetti, Novelli está constantemente en escena durante los tres actos, y casi todo lo dice él. En este sentido, El utopista pudiera ser clasificado también entre los monólogos. En todo caso, debo declarar que este casi monólogo sólo podremos recordarlo como una pesadilla.

El utopista—y perdónese la manera de decirlo—, más que tal utopista, es lo que suele la gente ordinaria llamar aquí «un latero».

Lorenzo Giordani es, según nos dicen, un maestro de escuela muy avanzado en sus ideas. En este concepto es hombre de actualidad para nosotros—todos ustedes han leído la detención de un maestro anarquista en la provincia de Zaragoza—y siquiera por ello debiera interesarnos. Mas no ocurre así. El buen Giordani, completamente inofensivo, deja que el populacho, por manejos de un cierto doctor Julio, le presente candidato contra el Gobierno. El entusiasmo popular convierte en manifestación perturbadora. Y aquí tienen ustedes a nuestro hombre seriamente comprometido! Un autor de los vuelos de Emilio Fabre no hubiera traído a escena la tempestad popular, los odios colectivos, las pasiones desencadenadas. El Sr. Parsetti ha sido más parco; las iras del pueblo rugen de bastidores adentro, sin llegar a nosotros, que seguimos oyendo el casi monólogo de ese infeliz maestro, dejado de la mano de Dios.

Añadan ustedes que el doctor Julio—a río revuelto, ganancia de pescadores—ha aprovechado lo de las ideas exaltadas y lo del ardimiento popular y lo de la magistratura para enamorar a la hija de nuestro utopista. A un tiempo mismo el pleuro doctor hace candidato al padre y hace madre a la hija. Así compromete a los dos juntamente.

El maestro descubre el gatuperio y quiere obligar al doctor a que sea su yerno. El doctor se resiste a ello, porque truncaría su porvenir. Al fin cede, bajo la presión de una amenaza. Entonces Lorenzo Giordani le desprecia por cobarde y por vil, le expulsa de su casa, le aparta ruda y definitivamente de su presencia: es el único momento de emoción en toda la obra.

Claro es que en el ánimo de la seducida todas estas alternativas habrán producido grandes crisis, donde un psicólogo encontraría muchas complejidades que ahondar. El autor nos ha dispensado de ellas. La muchacha sólo cruza la escena fugitivamente dos ó tres veces a derramar una lagrimita ó exhalar un suspiro. Y así, con ser Marcela el personaje alrededor del cual gira casi todo el drama, nos es absolutamente desconocida, por donde sus dolores no nos conmueven mucho.

¡Oh, egoísmo humano! El maestro abandona su plaza y su pueblo, trasladándose a otra localidad, donde el trabajo de su hija subviene a las necesidades de la casa. ¡No iba el utopista a dejarse morir de hambre! Otro joven se enamora de Marcela; pero el protagonista le confiesa lo sucedido con el doctor. El enamorado se asusta y retira su demanda. Y maldiciendo de los hombres se queda el utopista, que no tuvo ante nosotros otro utopía que la de obstinarse en casar a una hija incasable por demasiado blanda de corazón.

El problema planteado respecto de Marcela se cae de viejo. ¡Cuántas veces lo abordaron gallardamente otros autores, incluso Du-

mas hijo! En cuanto a Lorenzo Giordani, no tiene de verdadero utopista nada más que el nombre. Comparémosle con los utopistas de Ibsen. Y nos parecerá microscópico. El supermaestro queda reducido a un pobre diablo.

Pertenecería la obra al teatro verista, si la verdad fuera que en las tristezas humanas no hubiera emoción y que la realidad de la vida se redujera a una monótona languidez. Es, en fin, juego viejo con pretensiones de filosofía y de sátira modernísimas. Sensiblería pura. Por lo menos, ésta era mi impresión. No lejos de mí, un respetable banquero dormitaba dulcemente. ¡Feliz él, no sólo por ser banquero, sino por no tener que escuchar toda la comedia para reñersarla!

Novelli, algo contagiado de la monotonía del dramaturgo. El público aplaudió al gran actor cariñosamente, como reiterándole su admiración y como suplicándole otro repertorio.

Después, un monólogo divertidísimo, recitado por Novelli con su incomparable maestría habitual, nos desquitó en pocos minutos abundantemente de aquellos tres actos de Un utopista, que parecían tres mil...

CARAMANCHEL

«LAS MARAVILLAS DEL PROGRESO»

Novedades.—Desde ahora cuenta este teatro con una obra de gran espectáculo.

La Empresa ha tirado la casa por la ventana, es decir, ha tirado los trastos viejos... ¡y eche usted lujo!

Las maravillas del progreso, la nueva obra, es una revista completamente distinta de las escritas hasta hoy.

No es original sacar a un actor vestido de pajarero para que desde una alta torre nos diga el prólogo?...

La primera decoración, de las seis que han sido pintadas para esta obra, representa una inmensa ciudad a vista de pájaro. Y el pájaro, es decir, el notable actor Sr. Miranda, después de decirnos admirablemente el prólogo, abre sus inmensas alas y perezosamente se descolga desde la alta torre, para con vuelo lento atravesar la inmensa ciudad, iluminada por la luz de la Luna.

La labor del pintor Sr. Delgado Palou fué premiada y el artista ovacionado en la presentación de ésta y de las demás decoraciones.

Y ya desde este momento, el libro, con abundantes situaciones ingeniosas, altamente cómicas; los maestros con una música original, alegre y admirablemente instrumentada (se repitieron ocho de los diez números que la obra tiene); el electricista con sus combinaciones de luz; el sastre con los vistosos trajes que ha confeccionado, y las tiples, que son unas pocas, con sus caras bonitas, su desenvoltura y su gracia, hicieron que la concurrencia aplaudiera sin cesar.

Las maravillas del progreso curará muchos casos de hipocondría, a fuerza de carcajadas, de visualidad escénica y de bellezas femeninas.

Los Sres. Navarro, Baños, Díaz Valero, autores de la letra, y San Felipe y Cayo Vela, de la música, tuvieron que presentarse en el palco escénico ininidad de veces.

Seguramente anoche no podrán dormir, saboreando las continuadas y largas ovaciones con que el público premió su excelente trabajo.

La interpretación fué admirable, por lo que aplaudo al Sr. Sola, que demostró ser un buen director de escena.

La Srta. Lacalle, artista de gran talento, fué la heroína de la noche.

Repitó todos los números que cantó y bailó, y como transformista rayó a gran altura.

Bien Carmencita Revilla, que avanza a pasos de gigante y pronto figurará entre nuestras primeras tiples; la Srta. Alborn, que cantó con mucho gusto la canción de la ostra, y muy discretas R. Revilla, Fonrat y Millares.

La Srta. Senra fué muy aplaudida en la escena del amor, que dijo muy bien con el actor Sr. Pamplona y una niña preciosa, verdadera artista, cuyo nombre siento no recordar.

Sala, Romero, Gallo y Del Valle contribuyeron grandemente al éxito grandioso de Las maravillas del progreso, obra que verá todo Madrid.

Mi enhorabuena a todos, y vengan obras como ésta.

I. R.

GACETILLAS

Lara.—Hoy miércoles tendrá lugar el estreno del ya famoso poema dramático en cuatro actos, de Sem-Benelli, La cena delle beffe.

El jueves no habrá función para dar descanso al Sr. Novelli.

Royal Kursaal.—Con el estreno del monólogo titulado ¡El primer mence! hizo su presentación anoche la hermosa artista Angelita Easo. El éxito fué grande y merecido.

Angelita Easo vuelve al teatro de sus triunfos después de una brevísima campaña en provincias.

El miércoles, en la sección de las diez y media, se verificará el beneficio de Madame Pimentón, con un excelente programa.

Salón Victoria.—Por llenos se cuentan las representaciones en este lindo salón, en el que tan brillante campaña está realizando la notabilísima compañía de los Sres. Calleja y Balsalobre. La preciosísima zarzuela Bohemios es un flón para la Empresa, siendo sus intérpretes aclamadísimos, y en particular la linda y genial señorita Menta, que hace de su difícil papel una verdadera creación; muy bien el notable tenor Sr. Calvo, que en unión de la señorita Menta consiguen llenar este salón.

Fiestas benéficas

EN LA CASA DE CAMPO

Ayer tarde se verificó en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo una hermosa fiesta a beneficio de los pobres de Madrid.

Fue un simpático rasgo de caridad, al que contribuyeron desde S. M. el Rey, al que contribuyeron desde S. M. el Rey, nobles, damas y señores de la aristocracia, asiduos concurrentes al Tiro de Pichón, hasta el contratista de palomas y humildes empleados del servicio.

La fiesta tenía grandes atractivos para los tiradores, por el sinnúmero de copas y valiosos artísticos regalos que habían de disputarse en buena lid volteando pichones.

Si a esto se añade que la concurrencia de familias aristocráticas fué grande y que la más franca alegría reinó durante la fiesta, puede juzgarse que fué un gran éxito, al que contribuyeron grandemente las damas vendiendo flores, para, con su producto, socorrer a los pobres.

Entre los regalos que llamaron la atención por su excelente gusto artístico y valiosidad recordamos varias copas y otros objetos donados por el Sr. D. Alejandro Mac-Kinlay.

También el señor duque de Medinaceli regaló ocho preciosas copas, y los invitados admiraron otros objetos artísticos donados por varios señores.

Tomaron parte en las tiradas 39 escopetas, casi todas de primer orden, dando lugar a interesantes y reñidísimas «poules».

La fiesta duró hasta última hora de la tarde, con gran animación, porque aparte del interés que despertaban las tiradas, la alegría y animación subía de punto ante el cuadro incomparable de las bellísimas muchachas, ataviadas con elegantes «toilettes» de tonos claros.

Bien agradecidos deben estar los pobres a todos los que han contribuido a la fiesta; pero en grado sumo a las ilustres señoras y angelicales muchachas de bellísimos rostros, que, haciendo honor a la tradicional caridad de las damas españolas, hicieron valer cada flor un dineral.

¿Quién había de resistirse, cuando ellas lo pedían para sus pobres?

Es imposible citar los nombres de todos los que concurren, y para evitarnos omisiones por olvido, preferimos callar.

Un sólo dato para juzgar de la fiesta: fueron recaudadas, para entregar a los pobres, más de 7.000 pesetas.

A última hora quedó empatada la tirada entre S. M. y otros varios tiradores.

Seguramente continuará hoy.

EN PARISIANA

Se celebró ayer tarde en el jardín de Parisiana (Moncloa) la «garden party» organizada a beneficio de los pobres de la parroquia de San Lorenzo por la Junta de Damas de Beneficencia domiciliaria de la misma.

La fiesta resultó muy interesante y divertida. La concurrencia de familias aristocráticas fué enorme, y desde primera hora reinaron la animación y la alegría. La Junta de Señoras puede considerarse, pues, justamente satisfecha del éxito.

Componen la Junta la marquesa viuda de Bogaraya, presidenta; la duquesa de Alagá, marquesas de Ivanrey, Viana, Velada y viuda de Casa-Torres; condesa de Torre-Arias y doña Isabel P. Calderón de Mariategui.

Desde las cuatro de la tarde comenzaron a llegar numerosos coches y automóviles, conduciendo a familias aristocráticas.

Bien pronto se reunieron en el jardín casi todas las muchachas guapas de la sociedad de Madrid.

En el kiosco de la entrada de Parisiana tomaron billetes muchas personas que no los habían recibido.

Fuera del jardín ejecutó un notable concierto la banda del batallón de Las Navas. Alternando con ella, tocaba dentro el notable sexteto de Parisiana.

Cerca de las cinco y media llegaron Sus Altezas los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, acompañados por la condesa de Mirasol y el marqués de Sanfelices.

Las augustas personas fueron recibidas por las señoras de la Junta.

Al ponerse el sol se inició un animado baile en el skating, que presentaba hermoso aspecto.

Las lindas muchachas, ataviadas con elegantes «toilettes» de tonos claros; formaban un animadísimo cuadro.

Es imposible citar los nombres de todas las personas que concurren, pues habría que incluir en la lista el todo Madrid que asiste a estas fiestas.

Entre las damas que paseaban por los jardines, recordamos a las duquesas de Nobles y Alagá; condesas de Casa-Valencia, Torre-Arias, Aguilar de Inestrellas, Valmaseda y Torrejón; marquesas de Squillacé, Viana, Santa Genoveva, Unzá del Valle, Velado, Vellido, Amboage, Laguna, Cubas, Mina, Cullayuelas, y señoras y señoritas de Canalejas, Díaz, Vallarino, Villar y Villate, Ulzurrua, Núñez de Prado, Pidal, Wilde, Rojo Arias, Peñalver, Bosch, Allende, Bañer, Rosales, Luque, Polavieja, García Prieto, Oled, Mostenegro y otras.

A las ocho de la noche terminó la fiesta, en la cual se ha recaudado bastante dinero para los pobres.

Centros y Sociedades

Hoy miércoles, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión la Academia de Jurisprudencia para ultimar la discusión de la memoria del Sr. Estremera (D. Luis), acerca del tema «Estudio sobre un problema de derecho internacional privado», haciendo uso de la palabra el autor de la memoria citada, para contestar a los impugnadores de la misma, y el Sr. Valentín Gamazo (D. H.) para hacer el resumen de la discusión, como presidente de la Sección.

**Ateneo de Madrid.**—El miércoles, á las tres y media de la tarde, dará D. Fructuoso F. Berceño la segunda de sus conferencias sobre el siguiente tema: «Fundamentos de la vida», disertando acerca de la «Célula pregenética».

El mismo día, á las diez de la noche, don Rafael Errázuriz dará en la Sección de Artes plásticas una conferencia sobre el siguiente tema: «El humanismo y los Médicos».

Dentro de breves días, D. Rafael Salillas dará una conferencia sobre el siguiente tema: «El tatuaje en Barcelona, y el estatutamiento».

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1.

El conde de San Diego, auxiliado del aparato de proyecciones, dará una conferencia sobre etiología y patogenia de la mola hidatiforme, y los Sres. Biscano y Mañueco discutirán los casos presentados por el doctor García de Arias.

**Centro Extremeño.**—El viernes 10 del actual, á las nueve de la noche, se verificarán en este Centro los exámenes de los alumnos de ambos sexos que asisten á las clases de el mismo sostenido, á cuyo acto está invitada la Prensa é ilustres personalidades de la región extremeña.

La exposición de labores estará abierta al público los días 11, 12 y 13, de tres á ocho de la tarde. Para los señores socios y sus familias lo estará desde las diez de la mañana.

**PASTILLAS JEBA**  
curan las afecciones del estómago é intestinos.

**EN LOS MINISTERIOS**  
**INSTRUCCIÓN PÚBLICA**  
Universidades.

Encargando al Consejo de Instrucción pública, Facultad de Medicina y Real Academia de Medicina que presenten sus candidaturas para proveer las cátedras de Otolaringología, Enfermedades de los oídos, nariz y lenguaje, y Dermatología y Sifilografía, con sus Clínicas, que comenzarán á funcionar en 1911.

Nombrando contador habilitado de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas á D. Felipe Clemente de Diego.

Nombrando á D. Celestino José Pueyo auxiliar interino del tercer grupo de la sección de Química de la Facultad de Ciencias de Zaragoza.

**Escuelas de Comercio.**  
En virtud de oposición, han sido nombrados, catedrático de lengua inglesa de la Escuela Superior de Comercio de Barcelona, D. José Casadesú Vila, y de la sección de estudios elementales de comercio del Instituto de Oviedo, D. José María Abalo y Abad.

**Escuelas de Bellas Artes.**  
El conde de Romariones ha dispuesto sea trasladada á la Universidad Complutense la estatua de su fundador, el ilustre cardenal Jiménez de Cisneros, que se halla hoy en la Universidad Central.

Disponiendo se anuncie á concurso, entre auxiliares, la provisión de la plaza de profesor numerario de teoría estética del color ó procedimientos pictóricos, vacante en la Escuela de Pintura por fallecimiento del Sr. Sala.

**Escuelas Normales.**  
Nombrando profesores auxiliares de Escuelas Normales de Maestros, Sección de Letras, en virtud de oposición: á D. Melquiades Julio Costa, para la Normal de Toledo; á D. Antonio Blanco Cordero, para la de Lugo; á don José Mateo Sánchez, para la de Guadalajara; á D. Augusto Vidal Pereda, para Granada; á D. José Juncal, para Barcelona; á D. Félix Carbey, para Salamanca; á D. Raimundo Torres Llosas, para Burgos; á D. José María Rodríguez, para Pontevedra, y á D. Galo Reato, para Alicante.

**Primera enseñanza.**  
Desestimando las peticiones de D. Raimundo de Torres Blesa, maestro de la Escuela de Instrucción de Toledo, que solicitaba ser trasladado á una escuela municipal vacante en la misma capital, y la del maestro de la prisión de San Miguel de los Reyes, de Valencia, don Francisco Vives Sánchez, solicitando reconocimiento de derecho á optar por concurso á escuelas municipales de igual sueldo que el que disfruta en las del Cuerpo de Prisiones.

Nombrando vocales de las Juntas de Instrucción pública de Soria y Valladolid, en concurso de diputados provinciales, á D. Eusebio Lacho Rubio y á D. José Gutiérrez Díez.

Concediendo subvenciones para material pedagógico á una escuela de Patronato de Niños (Coruña) y á las escuelas públicas de Lina (Guadalajara).

**MARINA**  
La Asociación de Capitanes y Oficiales de Marina mercante ha felicitado al ministro de Marina, significándole su profunda gratitud por la publicación en la «Gaceta» de 28 de mayo último del nuevo reglamento de prácticas.

El comandante de Marina de Algeciras pide autorización para encargarse al cañonero «Alfonso de Bazán» veinte toneladas de agua para las calderas.

Saló de Santander la división de la escuadra sucia, y fundó el «Concha» en Ceuta.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestros presupuestos y envíos á corresponsales, rogamos á los señores que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Ceuta, que es el 105.

**CASA DE LA VILLA**

**Ateneo Médico Farmacéutico Municipal.**  
El catedrático de la Facultad de Medicina doctor Recasens dará una conferencia el viernes 10, á las seis y media de la tarde, en el Ateneo Médico-Farmacéutico Municipal, acerca del «Estado actual de la Cirugía uterina».

El acto es público.

**SUGESOS DEL DÍA**

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

**CENTRO**  
Doctores Pérez Alvarez y Leyda. Ayudante, Sr. Lallana.

Maria Sánchez, sirvienta, que vive Luzón, número 5, segundo, se produjo quemaduras de segundo grado en el antebrazo derecho con aceite hirviendo.

Antonio Múgica, que vive Ballesta, 14, principal, se causó una herida de tres centímetros en el párpado superior, casualmente.

Francisco Mena, con domicilio Aduana, número 23, segundo, fué arañado por una vecina de su domicilio, resultando con contusiones y erosiones en el párpado inferior y carrillo izquierdos.

Indalecio García, que vive Jacometrezo, número 29, portería, fué curado de contusiones en la rodilla derecha, producidas por una caída casual.

**HOSPICIO**  
Doctores San Martín y Alexandre. Ayudante, Sr. Vicéns.

El albañil Felipe Herranz, que trabajaba en una obra de la calle de Reguecos, se cayó de un andamio de no mucha altura, ocasionándose una amplia herida en la cabeza. Después de curado, pasó á su domicilio, Carollinas, 3, bajo.

También á consecuencia de una caída que sufrió el albañil Eustasio Gómez, trabajando en la plaza de Santa Bárbara, fué curado de contusiones en ambas caderas.

Á consecuencia de una caída casual, fué curado Lucio Escrivano de heridas contusas en los brazos.

**CHAMBERI**  
Doctores Ortiz y Moraleda. Ayudante, señor Rey.

El carrero Juan Salazar se cayó del carro que guiaba en la calle de Santa Engracia, contusionándose fuertemente ambos pies.

Trabajando en una obra del paseo del Cisne, se ocasionó distensiones musculares el obrero Isidoro Clemente.

En la plaza de Chamberi fué agredido por un compañero de oficio Gregorio Asenjo, que tuvo que ser curado de lesiones leves.

**BUENAVISTA**  
Doctores Moreno y Zaira. Ayudante, señor Esteras.

En la plaza de Bilbao se cayó Concepción García, ocasionándose contusiones en los brazos.

Luisa Rallosa y Antonia Tano regañaron por cuestiones de vecindad en la calle de Serano, infringiéndose ambas diferentes heridas de carácter leve.

En la calle de las Infantas promovió un fuerte escándalo Camilo Díaz, á consecuencia de hallarse en estado de embriaguez. Después de socorrido debidamente, pasó á la Comisaría.

**CONGRESO**  
Doctores Merino y Aldaya. Ayudante, señor Fuchs.

Antonio Fernández fué agredido por un desconocido en la plaza de las Cortes, que le ocasionó contusiones en la cara.

Luisa Fernández se cayó en la calle de Alcalá, produciéndose heridas leves en la cabeza.

José Peñaiba se produjo, trabajando en la calle de Hermsilla, contusiones en los brazos.

**INCLUSA**  
Doctores Medina y Borrell. Ayudante, señor Salas.

En la calle de Mira el Río Baja regañaron los muchachos Joaquín Canizares y Deogracias Chilló, agredidos mutuamente y siendo curados, el primero de una epistaxis traumática y contusiones en la nariz, y el segundo de una herida en la cabeza.

También se ocasionó heridas en la cabeza la niña Dominga Molina, que se cayó en la calle de Embajadores.

En la plaza del Rastro, donde se hallaba trabajando, se produjo heridas en las manos el obrero Juan Dominguez.

**LATINA**  
Doctores Araco y Vélez. Ayudante, señor Gallego.

En el Matadero se produjo, trabajando, heridas en la mano izquierda el aprendiz de matarife Vicente Fernández.

En la calle de Malasaña se produjo heridas en las piernas el obrero Andrés Ayuso. Después de curado en este establecimiento pasó á su domicilio, Ventosa, número 3.

Clara Laprida, de tres años, se cayó en la calle de la Arganzuela, solar, ocasionándose heridas en la cabeza.

De alcoholismo fueron socorridos dos individuos.

**PALACIO**  
Doctores Lavin y Peláez. Ayudante, señor Peinado.

En la Carretera del Pardo cuestionaron por un asunto de familia José Fernández, Valeriano Gil y Agustín Díez, agredidos mutuamente, teniendo que ser curados los tres de diferentes contusiones y heridas leves.

Inocencio Mateos, de siete años, se cayó en la plaza de San Marcial, ocasionándose varias contusiones.

En la Cuesta de las Vistillas regañó Antonio Salobral con otro compañero de oficio,

que le produjo erosiones y contusiones leves. —De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

**UNIVERSIDAD**  
Doctores Noceda y Taboada. Ayudante, Sr. Talavera.

En su domicilio, Marqués de Santa Ana, número 29, se produjo quemaduras de segundo grado en ambos brazos, con aceite hirviendo, Manuela Menéndez.

En una fábrica de caramelos de la calle de Fomento, se produjo fuertes contusiones en las manos el obrero Guillermo García.

Nicasia Losoya fué curada de varias contusiones, á consecuencia de una paliza monumental que le produjo su esposo, en su domicilio, Galileo, 12, solar.

De alcoholismo fueron asistidos seis individuos.

**Sueño tranquilo.**  
En un banco de la Glorieta de Atocha dormía Alberto Pérez García tranquilamente. Una pareja de guardias que vigilaba aquellos sitios vió á nuestro hombre, que había apoyado la cabeza en el hombro de un sujeto que se había sentado á su derecha, y que le miraba con paternal solicitud.

Los guardias se fijaron también en otro individuo, que después de darse unos paseos por allí se acomodó á la izquierda del durmiente, como dándole guardia en unión del otro sujeto.

Y por último, observaron que uno de ellos extraía dulcemente un reloj al pacífico durmiente, que extasiado por algún sueño irrobador, sin duda, sonreía con placidez.

Los guardias, después de una breve consulta entre ambos, arrojáronse bruscamente sobre los dos desconocidos del banco, á tiempo que éstos se levantaban para escapar, dando con esto un terrible empujón al devotedo de Morfeo, que se despertó sobresaltado, pidiendo socorro.

Luego, al ver los casos de los guardias, se serenó y preguntó con inocencia: —¿Qué hora es?

Y al mismo tiempo se echaba mano al reloj. Como no le halló, se quedó perplejo.

Entre la confusión del despertar, y á la vista de tantos acontecimientos, tardó mucho tiempo en darse cuenta de lo que le ocurría.

Los guardias tuvieron suerte al capturar á los dos sujetos expresados, pues resultaron ser el Chulo y Pepe el Flautero, que estaban reclamados por dos Juzgados de instrucción por delitos anteriores.

**Carrero herido.**  
Al descargar un carro de tierra cerca de la Plaza de Toros, el carrero Vicente Muñoz Romeral se produjo contusiones de pronóstico reservado.

**Un obrero muerto.**  
En la estación del ferrocarril del vecino pueblo de Villaverde ha ocurrido una terrible desgracia.

Un obrero, llamado Juan García Pérez, fué cogido entre los topes de dos vagones, resultando gravísimamente herido.

Conducido á Madrid, fué asistido en el Gabinete médico de la estación del Mediodía, donde poco después falleció.

**Un herido.**  
Trabajando en las obras de los evacuatorios subterráneos de la Puerta del Sol, cayó al fondo del hoyo abierto, esta mañana, un obrero, resultando gravemente herido.

**Otra herida.**  
Mamerto Alonso ha reñido ayer con Angel Bolaño en la Montaña del Príncipe Pio, y le ha causado en la espalda una herida de arma blanca, de pronóstico reservado.

Luego fué preso.

Curaron al herido en la Casa de Socorro del distrito.

**NOTICIAS GENERALES**  
Ha despertado gran entusiasmo entre el vecindario de los distritos de la Universidad y Chamberi la hermandad que, á beneficio de la Orden del Dos de Mayo y Cruz Roja de dichos distritos, se ha de celebrar durante el presente y próximo mes en el solar núm. 21 de la calle de Alberto Aguilera. Son ya muchos, y algunos muy valiosos, los objetos donados con destino á la tómbola. La fiesta se inaugurará el próximo día 23.

**La Soledad.** Desagravio, 10. Servics. fúnebres

**CHORIZOS TREVIJANO**  
El que los prueba, los prefiere á todos.

Por real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, el secretario general de la Liga Marítima, D. Adolfo Navarrete, ha sido nombrado vocal de la Comisión protectora de la Producción Nacional, en representación del Consejo del Comercio y la Producción del ministerio de Fomento, de cuya Sección de Industrias Marítimas fué elegido hace poco tiempo presidente.

**Compra hoy «Cuentos Gigantes», 20 cént.**  
Para la desgraciada familia de la calle de San José, 10 (Ventas del Espíritu Santo), hemos recibido los siguientes donativos:

De «Doña C. H.», 5 pesetas; de «Un catalán», 3 ptas.; de «Doña R. E.», 3 ptas.; de «Doña C. de C.», 3 ptas.; de «Una suscriptor», 3 ptas.; de «Doña M.», 3 ptas.; en memoria de doña R. de la T., 10 ptas.; de «Un lector» de nuestro periódico, 3 ptas.; de «Un suscriptor de LA CORRESPONDENCIA», de Cáceres, una peseta cincuenta céntimos en sellos de franqueo.

Nuestro querido amigo el distinguido oficial de la secretaría del Congreso de los Diputados D. José María de Gamonedá ha sido agraciado con la encomienda de número de Alfonso XII.

Damos la más cordial enhorabuena á Gamonedá por esta mercedísima distinción.

El día 13, San Antonio, celebra su fiesta onomástica el ilustrado presidente del Consejo de administración del ferrocarril del Norte é ingeniero inspector del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, D. Antonio Berregón.

**Ultima hora**

**Causas del cheque.**  
**STRASBURGO.** La desgracia ocurrida hoy durante la carrera de automóviles, llamada del Príncipe Enrique, fué motivada por un defecto en el mecanismo de dirección.

**37 ahogados.**  
**LISBOA.** Un telegrama oficial de Lourenço Marques dice que un barco en el que realizaban una excursión empleados de comercio, zozobró, resultando ahogados 32 de éstos.

**El Toisón.**  
**STOCKHOLM.** El Príncipe Regaró fué recibido hoy en solemne audiencia especial al enviado extraordinario español Sr. D. José Caro, encargado de entregarle, de parte de D. Alfonso, las insignias del Toisón de Oro.

**INFORMACIÓN BURSÁTIL**  
7 DE JUNIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

**CIERRE DE MADRID:**

Deuda pp. al 4 por 100 interior contado.	85 85
Idem, fin de mes.	85 85
Amortizable al 6 por 100.	101 10
Idem al 4 por 100.	98 75
Cédulas hipotecarias.	102 80
Banco de España.	484 00
Idem Español del Río de la Plata.	585 00
Idem Hispano Americano.	182 50
Tabacos.	978 50
Aseguradora preferente.	72 80
Idem ordinaria.	90 80
Nortes.	88 75
Explosivos.	380 00
Francos.	6 85
Libras.	97 01

**CIERRE DE BARCELONA:**

4 por 100 interior, fin de mes.	86 0
Nortes.	88 60
Alicantés.	87 15
Francos.	7 10
Libras.	27 07

**CIERRE DE PARIS:**

Exterior español, 4 por 100.	95 50
Renta francesa, 3 por 100.	98 97
Banco de España, 4 por 100.	91 00
Ruso, 5 por 100.	104 08
Ruso, 4 1/2 por 100.	101 20
Turco unificado.	84 45
Credit Lyonnais.	1410 00
Banco Central Mexicano.	605 00
Banco Español del Río de la Plata.	538 00
Metropolitano de París.	985 00
Norte de España.	382 00
Alicantés.	430 00
Andaluzes.	470 00
Bilbao.	1601 03
De Beers.	481 00
Rand Mines.	395 00
Goldfields.	184 00
Caps Copper.	187 00
Sosnowice.	1480 00
Transvaal.	75 00
Nord Sud.	805 00

**CIERRE DE LONDRES:**

Exterior español, 4 por 100.	94 82
Consolidado inglés, 2 1/2 por 100.	81 97
Irlandés, 2 1/4 por 100.	88 91
Turco, 4 por 100.	93 12
Ruso, 5 por 100.	108 78
Perú.	40 00
Japónés, 4 1/2 por 100, primera serie.	99 75
Brazil, 4 por 100.	89 75
Colombiano.	49 23
De Beers.	17 37
Rand Mines.	9 34
East Rand.	5 41
Goldfields.	6 71
Modderfontein.	12 78
Robinson Gold.	10 81
El Dorado.	8 68
Riofinto.	71 87
Cobre.	87 28

**Boletín religioso del día 8**  
Santos del día 8 de junio.—San Guillermo, arzobispo; Santos Medardo, Heraclio, Severino, Maximino, Gildardo, Clodulfo, Sebastiano y Victoriano, confesores, y Santa Caliope, mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Calatravas y continúa la novena á San Antonio, predicando en la misa, á las diez, D. Antonio González Pareja, y por la tarde, á las seis y media, D. Ramón de Garamendi.

La misa y oficio son de San Nereo y compañeros mártires.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas (Santa Engracia), San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, iglesia de la Compañía, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida y San Millán.

Esperitismo.—Adoración nocturna.—Turno: Coena Domini.

**Espectáculos del día 8**  
COMEDIA.—9,15.—(Precios populares.)—La viuda alegre.  
LARA.—9,30.—(6.ª de ab. y par.)—La cena delle beffe.  
APOLO.—7,15.—La reina mora.—Juegos malabares.—Mano de santo.—El club de las solteras.  
ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—Mex culpa!—Colgar los hábitos.—La corte de Faraón.  
COMICO.—6.—Los perros de presa (doble, cuatro actos).  
Eche usuzá señoras!—La moza de suela (doble).

**PARISH.**—9,15.—Debut de Hooke y Davis; debut de Marjanty Dellas; debut de Elones; el chimpancé Moritz; los seis Colbergs; la fiesta de Aragón; además, toda la nueva compañía de Mr. Parish.  
**GRAN TEATRO.**—7,15.—La Costa Azul.—El pobre diablo.—La Costa Azul y El país de las hadas (doble).  
**MARTIN.**—7,30.—La borracha.—Las catrillas del ciclo (estreno).—¿A ver si va á poder ser!

**NOVEDADES.**—7.—(Sección especial.)—Ninón y Mary-Tita.—El fin del mundo!—La rabalera.—(Sección especial.) Maravillas del progreso y Mary-Tito.  
**LO RAT PENAT.**—Desde las 6 de la tarde cinematógrafo realista al estilo de París.  
**TEATRO NUEVO.**—Compañía de variedades, dirigida por Joaquín María Cruz.  
**ROYAL KURSAAL.**—Desde las 6 secciones de variedades.  
**SALON VICTORIA.**—7.—San Juan del Luz.—La reina mora.—Bohemios.—El barquillero.  
**NACIONAL.**—7.—Mi misma cara.—La cuerda floja.—La Dolores.  
**IMPERIAL.**—5,15 y 8,15.—Secciones especiales de películas.  
6,15.—La muñequita sabia.—El infame seductor (estreno).—De verano.—El gran tacaño (doble).  
**ROMEA.**—Secciones desde las 6,30.—Artísticas películas.—Gran éxito de los Hermanos Gómez (bailes aragoneses) y de otros notables números de variedades.  
**BENAVENTE.**—7.—La cigarra.—El término medio.—La cigarra.—Lo que es un querer.

Cinematógrafo en todas las secciones y especiales de películas solas á las 6 y 8.  
**LATINA.**—Desde las 5, secciones de variedades.—A las 10,15 (especial), Sánchez Díaz, Candelaria Medina, Entre tres fuegos, por las señoritas Cohen, Solsona, Calleja y el Sr. Vallés.—A las 11,15 (doble), todos los números y atracciones. De las Navas, por las señoritas Cohen, Solsona, Calleja y señor Vallés, y monólogo, por la Solsona.  
**MADRILEÑO.**—Desde las 5 de la tarde, Cinematógrafo y las celebridades Amparito Colomer, Zulima, Bellas Orientales, Hermandad Leal, Rosita Chery, Amparo Muñoz, Coralina, Morenita y Ugnar y debut de la preciosa Mignón.—A las 11 y 12 la verdadera matcha y sugestivas danzas, por La Petite Carmela.

**RECREO DE LA CASTELLANA.**—Todos los días grandes atracciones, cinematógrafo, toboggan, columpios, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales y otros recreos.

**FRONTON CENTRAL.**—4.—Dos partidos de pelota, el primero á 30 tantos entre Aizpurúa y Solaberri, rojos, contra Abando y Villabona, azules, y el segundo á 30 entre Tandilero y Arrate, rojos, contra Ugarte y Guerrita, azules.

**Avisos útiles**  
**LÉASE**  
Con el fin de poder publicar la información de la CABALGATA, que tendrá lugar mañana MIÉRCOLES BLANCO Y NEGRO venderá en Madrid su número de esta semana el JUEVES. Este número, verdaderamente extraordinario, de la más hermosa de las revistas españolas, contendrá maravillosas ilustraciones en color y magníficas fotografías de los principales sucesos ocurridos en el mundo.

**52 PAGINAS**  
**30 CENTIMOS**

**BICARBONATO DE SOSA**  
Químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Latas económicas, á 5 pesetas

**Abanicos** japoneses Chantecoler y otros nuevos modelos. Bastonera Inglesa. Caballero de Orcaia, 38, esq. á Peligros, R. Sánchez.

**Tes. garganta.** Pastillas Caldeiro, pta. 1,50.

**ULTIMOS MESES**  
de venta en la gran liquidación de abanicos y sombrillas de la calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Ocasión única para obtener una economía verdad de 40 á 60 por 100.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre las mejores resultados.

**COMPRA** joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 25.

**DINERO POR ALHAJAS**  
y papeles del Monte, Carrera San Jerónimo, 32. CASA FUNDADA en 1863.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



# VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1888. Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Vallecas

De tonalidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor posito. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el vino, que alimenta, prepara y fortalece para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por excesos o por el trabajo necesitan aumentar la nutrición con el vino de Peptono. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que al nacer el niño no se destruya. Contiene los vitamines y es constantemente nutritivo. Las señoras que desean mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el vino de Peptono. Los anémicos deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

**EL SEÑOR DON ANTONIO JOVELLÁN Y CARDONA**

FALLECIÓ EL 3 DE JUNIO DE 1905

**R. I. P.**

Todas las misas que se organicen dicho día en la parroquia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.**

**LONGINES**

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

**Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA**

Vapores que prestarán servicios en el mes de junio de 1910, salvo contingencias.

**Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.**  
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **EL CALVO**, directamente para New-York, Habana y Veracruz.  
Línea de Venezuela y Colombia.  
El día 30 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MONTSERRAT**, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde saldrán los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Camaná, Cuzco y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas.**  
El día 25 de junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ISLA DE PANAY**, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Buenos Aires.**  
El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **LEON XIII**, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Canarias.**  
El día 17 saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. I. VILLAVARDE**, directamente para Tánger, Casablanca, Marrakech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**Línea de Cuba y Méjico.**  
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Cornia, el vapor **ALFONSO XIII**, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**Línea de Tánger.**  
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

**Vinos ácidos y agrios**

Temporada oficial: de 1.º de julio al 30 de septiembre.

**Balneario de la Isabela**

SACRÓN (GUADALAJARA)

TEMPORADA OFICIAL: de 1.º de julio al 30 de septiembre.

AGENTES: Entradas Hotel de Ventas 34-ATOCHA-34

**MUEBLES Y OBJETOS DE ARTE**

NO COMPRAR SIN COMPARAR PRECIOS

Grandes rebajas para liquidar existencias

**SORDERA**

cataratas, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo **Audistina** del doctor Wilson. Limpia el oído, vivifica el nervio auditivo, cura 80 por 100. Operaciones sencillas. Precio 6 pta. Por correo: 6 pta. St. Gayoso, Arenal, 2. Farmacias, droguerías y Centros de Espectáculos de España.

**DIPLOMA DE HONOR**

y veinte recompensas más por la fabricación de muebles para alambres, comedores, despachos, salas, gabinetes y colchadas; construcción sólida y precios ventajosos, por ser fabricante **PELAGO OLENGUE**, 1, esquina a Arenal (antes Alcalá, 17).—Exportación a provincias.—A. VALLEJO.

**TASORO DEL ESTOMAGO**

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª Verda. en farmacia y Barquillito, 17, Madrid.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**

LA MARAVILLA

Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlo causa irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes, sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, las indigestiones del bígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, meteorismos, peritonitis a la mujer y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, sordos, erisipela, herpes, diséase y flictenas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTINBY DURAN**, Tetuán, 3, MADRID.

**AVISOS IMPORTANTES**

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 23 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene, establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desee hacer los exportadores.

**FERROCARRILES**

SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 20 kilos, peso máximo.

LOS PERDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 18 (teléfono 106), y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de dos tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve a doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.

OFICINAS CENTRALES: Paseo de los Fontanes, núm. 2. TELEFONO: 608.

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

Villarueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisbon.

GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MAS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario. Nitrato de sosa. Glicerina. Acido nítrico. Sales de potasa. Aldeido sulfúrico anhídrido. Acido cianhídrico.

AGENCIAS para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO imperdible para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.

A VISO IMPORTANTE. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para usar las muestras de los terrenos, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRECCIÓN: a la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLARUEVA, 11, MADRID. Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

**DINERO**

Desde el 6.º anual, sobre hipotecas, alquilas, un fincas, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hipotecas, 18, prof. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

**LA ANTIGUA**

casa de Gardel. Carreras núm. 25, entrante izquierda. liquida todos los sombreros por día de temporada.

**PARA BALNEARIO**

camarotes jóvenes que han vendido fonde. Esc. con laforras Apartado Cora. 227.

**ALTO MUEBLES CAMAS**

de todas clases y estilos.—En Barcelona no hay quien compita con Jesús. Bolsa, 10, 1.º.

**Francés**

Clases por los 4 meses de verano, 25 pta. por el acreditado profesor Mr. Combet. Acrometría, 26, 2.º.

**PARA LA BATALLA**

Gran cantidad de flores Quinta Victoria: Fuente Vallesca. Teléf. 1.676.

**SE HACEN Y COMPUEN MUEBLES**

medias. COLEGATA, 8, 2.º.

**PERSIANAS**

Saldo 1,80 metro, envíos a provincias lim.ª 1 alfombra 1,25; 1 estera, 0,75. Reclamos, 1.º.

**Desestero!**

Limpieza alfbras, y estereros. Fernán, 130 metro. 35, PEZ, 25.

**SOMBREROS DE SEÑORA**

Por enterados se cada casa con clientela en punto céntrico de Madrid.—Detalles: Ferné, 16, segundo. Santacatala: De 8 a 10 y de 2 a 4. PIANO SE VENDE BARATO Leganitos, 2, 2.º.

**BOUES Radio-Activos**

**ADUANAS**

Muy próxima la convocatoria para las oposiciones. La Academia especial establecida en la calle de Jacometrezo, 66, de la que es director D. Manuel López Palma, abre una clase exclusiva para alumnos que se hayan preparado privadamente, la que dará comienzo el día 15 del corriente junio. Internado hasta 40 plazas. Unica Academia dedicada exclusivamente a la preparación de Aduanas que lo tiene establecido.—JACOMETREZO, 66, MADRID.

**DINERO**

sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado. Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º.—De 10 a 12 y de 7 a 9.

**NEGOCIO**

seguro, admitido por el Estado por el número 1.000 pta. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Hortaleza, 90 y 92, entrante izquierda.

**CHARRETTE**

Se vende en buenas condiciones. Paseo Fontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

**PIANOLA-METROSTILO**

CON USO GRATUITO DE BOLLAS NUEVO: SALON TOLEDO Alcalá, 75. 1.250 Ptas.

**NOVIOS-MUEBLES**

A plazos y contado en los grandes salones de la calle de la PAZ, 15, antigua casa de la popular FELIPA, 15, Par. 16

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**AVISO**

EL ALMACEN DE ENCAJES de la calle Carretas, 37, se ha trasladado a la PLAZA DE CELENQUE, 2, da. S. Gabriel.

**DINERO EN HIPOTECA**

Consecuencia de un voto, tengo encargo de colocar un millón pta., interés bajo, y voy a financiarlo de 4 al 7 1/2, libre. Hortaleza, 48, tercer, 10 a 1 y 8 a 10 noche.

**PARA LA BATALLA**

Gran cantidad de flores Quinta Victoria: Fuente Vallesca. Teléf. 1.676.

**SE HACEN Y COMPUEN MUEBLES**

medias. COLEGATA, 8, 2.º.

**PERSIANAS**

Saldo 1,80 metro, envíos a provincias lim.ª 1 alfombra 1,25; 1 estera, 0,75. Reclamos, 1.º.

**Desestero!**

Limpieza alfbras, y estereros. Fernán, 130 metro. 35, PEZ, 25.

**SOMBREROS DE SEÑORA**

Por enterados se cada casa con clientela en punto céntrico de Madrid.—Detalles: Ferné, 16, segundo. Santacatala: De 8 a 10 y de 2 a 4. PIANO SE VENDE BARATO Leganitos, 2, 2.º.

**BOUES Radio-Activos**

**ADUANAS**

Muy próxima la convocatoria para las oposiciones. La Academia especial establecida en la calle de Jacometrezo, 66, de la que es director D. Manuel López Palma, abre una clase exclusiva para alumnos que se hayan preparado privadamente, la que dará comienzo el día 15 del corriente junio. Internado hasta 40 plazas. Unica Academia dedicada exclusivamente a la preparación de Aduanas que lo tiene establecido.—JACOMETREZO, 66, MADRID.

**DINERO**

sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado. Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º.—De 10 a 12 y de 7 a 9.

**NEGOCIO**

seguro, admitido por el Estado por el número 1.000 pta. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Hortaleza, 90 y 92, entrante izquierda.

**CHARRETTE**

Se vende en buenas condiciones. Paseo Fontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

**PIANOLA-METROSTILO**

CON USO GRATUITO DE BOLLAS NUEVO: SALON TOLEDO Alcalá, 75. 1.250 Ptas.

**NOVIOS-MUEBLES**

A plazos y contado en los grandes salones de la calle de la PAZ, 15, antigua casa de la popular FELIPA, 15, Par. 16

**Cajas Registradoras NACIONAL**

ESTE MODELO, 100 PTAS. EXPOSICION, TALLERES Y OFICINAS

PRECIADOS, 11

VENTA DE CORCHO

Se vende el corcho, de nueve años, de la dhesa, Marzales de Arco, término municipal de Don Benito, provincia de Badajoz.—Para tratar: D. Manuel Ruiz y Donoso Cortés en Don Benito.

**MUEBLES**

ÚLTIMO MES DE LA LIQUIDACION

Avismos a nuestra numerosa clientela para que se aproveche de la rebaja verdad del 30 por 100 que hacemos en todas clases de muebles. Se venden también las lunas y cierras de los huecos.—Horas: de 9 a 1 y 8 a 7.

MAYOR, 78. Entradas LUZON, 1, bajo izq.ª

**ÚLTIMA NOVEDAD PAPEL NABAT**

Para perfumar las habitaciones a los tonos siguientes: ROSA, LILAS, HELIOTROPO, HENO, TREFLE, y VERBENA. Las propiedades higiénicas del PAPEL NABAT, sus gratos perfumes y reducido precio, lo hacen indispensable en toda casa a donde se desee evitar todo contagio epidémico.

Caja con 6 paquetes, para 192 veces.... Ptas. 1-50.

Va a provincias por correo certificado, aumentando 30 céntimos, lo mismo por una que por 10 cajas. LA CORRESPONDENCIA con VAJAS DE LOS SEÑORES O BELLOS CERRADOS

CASA THOMAS - Sevilla 3 - MADRID

**VINOS TINTOS**

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

EL CIEGO (Año)

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. Las Colomeras.  
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, 4.ª. Mallorca.  
D. Francisco de los Condes de Xiquena, 2, y Banco de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedezeros).—Bodega Montalban.  
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 45, 6.ª planta, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, La Negrita.  
D. E. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, La Mallorquina.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Píjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE**

LOS TIROLESES

EMPRESA INNOVADORA

CONDE DE ROMANONES, 7, 9

MADRID

ANUNCIOS EN PERIODICOS

ELABORACION DE CARTELES

IMPRESOS